

# జయభారతము

సంపుటి 31 : సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు : సంపాదకుడు :: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 39

## నెల్లూరుపట్టణానికి శ్రీవి.సి.సుబ్బారెడ్డిగారి సేవ కోటిపదిల క్షల్లస్తీములుజరగాలంటే వారినర్గమేఎన్నికకావాలె

### అందలో, సాకర్యాలలో ఆంధ్రలో నెల్లూరుకు విశిష్ట స్థానం

#### కల్లండి కానలేనివారుతప్ప నెల్లూరు మునిసి పాలిటీలో జరిగిన అభివృద్ధిని కాదనలేరు!

“శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు ఇరవై ఏండ్లుగా ఛార్మికంగా నెల్లూరు పట్టణాభివృద్ధికై చేస్తున్న కృషి అపారమైనది. మున్ముందు కోటి పదిలక్షల రూపాయల అంచనాగల విస్తృత మంచినీటి సరఫరా, భూగర్భ మురుగునీటి పథకాలు జయప్రదంగా అమలు జరుగవలెనంటే నేటి మున్సిపల్ ఎన్నికలలో శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి పక్షమునే ఎన్నుకోవలసి వున్నది.

“రెండులక్షల ఎకరాలకు నీరు పుష్కలంగా ఆందించ గల కోటిచిల్లర రూపాయలు నిర్మాణ వ్యయంకాగల కావలి - కనుపూరు కాల్వల స్కీమును, నెల్లూరుజిల్లా రైతాంగము, యావన్నంది కాననసభ్యులు సాధించుకోలేకపోగా - కోటి పదిలక్షల మంచినీటి - డ్రెయినేజి స్కీములను శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు సాధించడం నెల్లూరు పట్టణ ప్రజల అదృష్టం.” అని మునిసిపల్ ఎన్నికల ప్రచార సందర్భంలో అనేక సభలలో పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ రేబాల లక్ష్మీ సరసారెడ్డి ప్రభుతులు వుద్ఘాటించారు.

—వివరాలు 6 వ పేజీలో

## హైదరాబాద్ లేఖ

\*\*\* మా విలేకరి \*\*\*

### ముఖ్యమంత్రిపర్గానికి చెందిన

### తెలంగాణ నాయకులలో విభేదాలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు నాయకులు ప్రస్తుతం తమ సొంత సంబంధించిన ఎన్నికల సంబంధంగా ఉన్నారు. డెమాక్రటిక్ పార్టీ వారు కాంగ్రెసునుంచి విక్రమమించారు కాబట్టి రాష్ట్ర కాంగ్రెసులో, మఖ్యంగా ఆంధ్ర యా పంజీవ రెడ్డిగారి నాయకత్వాన్ని ఆమోదిస్తున్నారు. పోటిస్తున్నారు కాబట్టి, ఇక శ్రీశ్రీమూ ఉండవని భావించవారికి గాంధీభవనం వర్గాలనుంచి వస్తున్న వార్తలు తీవ్రమైన ఆకాశం గాన్ని కలిగించవచ్చు. మఖ్యమంత్రికి ఎన్నిక అనుయాయులు

గాను; దీనిని మంత్రిగాను, మరొకరు ప్రదేశ్ కాంగ్రెసుపంఠానికి కార్యదర్శిగాను ఉన్న శ్రీ. వి. నర్సయ్యారావు, నూతల రామచంద్రారెడ్డిగార్ల వర్గాలకు మధ్య వరంగల్, ఖమ్మం, ఆదిలాబాదు జిల్లాలలో, ఎన్నికల సందర్భం లోను, పదివల పంజీవలోను తీవ్రమైన వివాదాలు, తగాదాలు ఏర్పడ్డాయి. వరంగలు జిల్లాలో ఈ తగాదాలు మరి విశ్వక రూపం దాల్చినందున ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధినేత వీరకల రంగారెడ్డిగారు ప్రోత్సం కలి గించుకొని, కొన్ని మండలమిటి ఎన్నికలను



జిల్లా కాంగ్రెసు పంఠాలకు జరిగే ఎన్నిక లలో ఈ వివాదాలు ఇంకా ప్రత్యుభంగా బయల్పడేట్లు తెలుస్తున్నది. ఇంతవరకు వరంగలు, ఖమ్మం, ఆదిలాబాదు జిల్లా పంఠాలు ఎర్పింగరావుగారి పెత్తనం క్రింద నడుస్తున్నాయి. ఈసారి ఈ పంఠ కార్యనిర్వాహకలను మార్చికోరాని వల్లూరు అవసరాల గాన రామచంద్రారెడ్డిగారు కట్టుబడుతున్నారని, మఖ్యమంత్రికూడా మార్పు అవసరమేనని భావిస్తున్నట్లు, అందుకు అనుగుణ్యమైన సలహాను శ్రీ. వి. గాంధీ ఇచ్చిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

మంత్రి బసవరాజుగారిపై ఎన్నికల దురాచారాల కేరం కడలికావడంతో జిల్లా పరస్పర కౌభావంక్రితం కలిగి చాలా ఉపయోగపడిందనీ, అలాగే రాజాగారు ప్రాతిన ద్వియం వహించి:టి అసిఫ్ నగర్ నియోజకవర్గం —కొంప 7.వ పేజీలో

### నెల్లూరు 5-వ వార్డు ఓటరులకు మనవి

\* \* \* \* \*  
28-9-59 తేది జరుగనున్న మున్సిపల్ ఎన్నికలో “మళ్ళీ చెట్టు” గుర్తు గల పెట్టెలో నాకుగాను మీ ఓట్లను వేసి మీకు నేను సేవ చేయుదును అవకాశ మివ్వవలసిందిగా కోరుచున్నాను.



దొంతం శెట్టి కన్నయ్య

# చంద్రభాగ

## నెల్లూరు



30 సంవత్సరములుగా నెల్లూరులో ఆందోళనను పొందుతూ యున్న నిలకడగం

### కాపీహోటల్

## భూముల విక్రయం

\*\*\*

నెల్లూరుజిల్లా, కోల్లూరు తాలూకా, కోల్లెవంగల్లు గ్రామానికి చెందిన బొంకల పాశంబో యాదిగురు వివరించబడిన భూముల వగైరాలకు విక్రయంపదలని యున్నాను. (1) కలిగినచున్న పొరుల 180, రెండు కాల్లుపండిమాగాడి పుమాకు 20 యకరములు (2) మంచినీళ్ల భాగంలో కూడిన పుమాకు 2 యకరముల కూమిడి వగైరా తోట (3) తోటకొక్కనే మిట్టయిల్లు - కుప్పల కోలా - భాగీశ్వరం (4) పుమాకు 4 యకరముల మిరపతోట, దీనిని ఆనుకొని 10 యకరముల మంచి మెట్ట - స్వంతసేవ్యము చేసుకొనువారికి కావలసిన సదుపాయములన్నీ ఉన్నవి. కొందరిచేరుకు నెల్లూరు ముచ్చెరారు పేటలో దాక్టరు శ్రీ అల్లాడి మహాదేవయ్య గారిలో మాట్లాడవచ్చును.

- మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్య.

అనంతపురం జిల్లా సబ్ కోర్టులో S. C. 34 of 58. E. P. 22 of 59.

రామిరెడ్డి గారి వదిలిరెడ్డి - వాది. డాక్టర్ నారాయణరెడ్డి - ప్రతివాది.

వాదనలం యాలం పబ్లికేషన్.

వై నెంబరులో ప్రతివాది భాగీయండిన ప్రాంపరి మోటు బాపకు మొత్తమునకు గాను దానారాఖలు చేసి డిక్రీపాండితములపరిపి ప్రతివాది పెద్దయ్యల దాఖలా జమీనాలు కోర్టు ద్వారా కేలమునకు తేబడినది. కేలం వాయిదా 6-11-59 తేదీకి వేసివారు. ఆతేదీ సవారు చేయవారు వై కోర్టులో వా జై సవారు చేయవచ్చును. ఆఖరు సవారుదారు యాలం కాబడిన మొత్తములో భాగం డిపాజిటు చేయవలెను. మిగిలిన భాగం మొత్తం నేలు పద్ది ఫీ కేటు మొత్తం 15 రోజులలో డిపాజిటు చేయవలెను.

- అస్తిపెద్దాయలు :-

అనంతపురం రి. డి. తాడికొత్తి సబ్ రి. డి. కు చేసిన తాడికొత్తి తాలూకా వేముల పాడు గ్రామము పాలములో:-

వివరం:	చాలు:	స. నె.	యల్లు:	తరం:	కుళ్లం:
సర్కారు కుప్పి	524.A	0 - 34	2-69	339	}
" "	524.B	0 - 49	3-87		
" "	524.C	0 - 18	1-44		
" "	525	0 - 46	3-62	212	}
" "	526	0 - 49	3-87	212	
" "	531.D	1 - 14	9-00	78	}
" "	534.C	0 - 21	1-69	339	
" "	523	1 - 48	11-69	173	
" "	527	1 - 21	9-56	16	

- డి. రామలింగారెడ్డి - ఆడివైకే.

# శ్రీమద్భాగవత కథలు

## శిలకుల నారాయణరావు - నాదిత్రి

(7)

గాధియను భూపాలునికీ సర్వవతియను పుత్రికలకు. ఋషికుండను మహాముని యొక వాడు గాధిగృహమునకేరెంచి నుండరయిన సర్వవతికిగాంచి యామెను తనకొచ్చి వివాహము చేయు మని యా రాజునడిగెను. వనవాసియైన మునికి తనకుఁబుచ్చుటకు మనస్కరించక గాధి యా మునికి "తెల్లని మేనులుకలిగి, నల్లని చెవులుకలిగిన నేయి నుట్టములను ఉంతువయ్యుచిన కన్యనిత్తును" అని చెప్పెను. అంత ఋషికుండు వరుణుని యను గ్రహమువలన ఎట్టి మారులకొనితెచ్చి గాధి పుత్రిని వెండ్లి యాడెను. ఋషికుని తన సతియను, అత్తయను, పుత్రులనిమృతికొరకగా నామాని తపఃప్రభావమువలన విషయ రాజ మంత్రవికెతులైన రెండు చతువుల తనభార్య కిచ్చి క్రమంక్రమంబుగలది యామెకలిగిమృతి నెలవిచ్చి నదికేగెను. సర్వవతి పొరపాటున తల్లికి బ్రహ్మయంత్రపుఁ జరుపుచిచ్చి తాను క్షత్రీయమంత్రపుఁజరువును స్వీకరించెను. నది నుండి మలినవచ్చిన మహాముని యాదిగ్రహించి భార్యగునని "నీ వొసర్చిన పొరపాటువలన నీకు క్రూరుడనగు పుత్రుడుఁడు, మీ అమ్మకు బ్రహ్మవిదురుడనగు పుత్రుఁడును కలుగుదురు" అనిచెప్పెను. సర్వవతి కడుచింతించి మ్రొక్కి భర్తను వేడుకొనకగా నతఁడు ప్రసన్నుడై "నీకోడుకు సాధువైనను నీమమఁడుక్రూరుడనగును" యని ఆనుగ్రహించిన వాసర్వవతికి జనుదగ్గియు, గాధిసతికి విశ్వామిత్రుఁడును జన్మించిరి. ఆ జనుదగ్గి కేలుపు పుత్రియైన కేలుకణు శరణయమాడి వసుమతాది కుమారులను గనియెను. అందు శరణురాముడను కడపటి కుమారుఁడు నారాయణాంకమున జనియించెను.

ఆ కాలమున హైహయధీశ్వరుడనగు కార్తవీర్యార్జునుఁడు ధరణీశ్వరులలో మేటి వాడై విరాట్లయ్యుండెను. అతఁడు దత్త శ్రేయోనారాధనచేసి నేయ బాహువులను, యశమును, బలమును సంపాదించి వాయువు పగిలి సమస్తప్రదేశముల సంచరించుచుండెను. ఒకనాడతఁడును ప్రేమసఖులతో జల క్రీడార్థము సర్వదానదికేగి యా నదీప్రవాహమును తన బాహుబల కార్యముతో నడ్లగింపకగా నాజలము తెల్లువలై యా నదీతీరమున రణాగతుడై విడిసియుండిన రావణుని ప్రాంతమునకు పొరలెను. రావణుడంత కోపించి యుత్తనులతో ధీమాన యుత్తనుఁడు రావణునిఁబట్టుకట్టి బంధించి తనపురమునకుఁ గొనిపోయి లంకాధీశ్వరునిఁగని ఓరీ జగమున నీత పీఠుడనవి విట్టిగవలడు. నిడిచి పుచ్చితిపామ్మ" అని పలుకక గా రావణుఁడు లక్ష్మణుడై తనపురకేగెను. కార్తవీర్యార్జునుఁడొకనాడు నేట్రై యడవుల కేగి యలసినవాడై ఆకలిగొని జనుదగ్గి ముని యాశ్రమమునకేరెంచి ముసంద్రునకు మ్రొక్కి నిలువకగా జనుదగ్గి యా భూపాలునకు ఆరీశ్వమొవలె యతకి, ఆతని యనుచతులకు తన కడపన్ను హోమధీశువు క్రభావముని స్టాన్నముల కరిపించెను. తని కూర్చుండి యా రాజు "ఎట్టి హోమధీశువు ఒక్కఁటుండినచాలును. ఈ హోమధీశువు" యని తలపాసి తనధీశులఁగని యా గోవును బట్టి తెందని యా నది చెప్పెను. ఆ గోవు

"అంబోయని యతనినముగా నిలపించుచున్నను భటులు తెక్కనేయక దానినకట్టి లంధించి మహామృతిపుంమునకుఁ గొనిపోయిరి. శరణురాముఁడాశ్రమము నేరెంచి తద్యుత్తారమున వెఱిగి కట్టుకొనగా "అహో ఏమి ఆ రాజు దొర్లయ్యును. ఇంక అన్నము గుడిచి గోవును గొనిపోడు. ఈ రాముని సంకతి యెఱుఁగడుకాబోలు" అని పలికి కవచముధరించి పరశువును, గజరథములను కొని ఏనుఁగుపైఱివయు నీంహముడైచి నల్లుచుని వెన్నంటివనెను. మిక్కిలి పటాటోకముగా ఆయుధపాటియై కృష్ణాజినములు ధరించవచ్చిన రామునిగాంచి కార్తవీర్యార్జునుడగు కిసి "ఈ వెట్టి కాల ప్రాప్త్యులు ఁడు విప్రులగిది నుంబమాని భయమునది క్షత్రీయులతో కయ్యంబునకు తలపెట్టెను. మనకే భూమరునిచంపు పాపంబులేదు. కాన ఈ ప్రాప్త్యులునివధింపుడు" అని తన నేనానాయకులతో పలికెను. ఆ వెంటనే దండనాయకుఁడు సమస్తాస్త్ర శస్త్రంబులతో రాముని నైకెఁగి విసిరి. రాముఁడు మహా గ్రుడై క్రళయకాల రుద్రుని జగిది విజృంభించి బట్టుదట్టించి కేలోరమైన గండ్రగొడ్డలితో నైనికుల కిరంబులు తెగఁటికి పడుకేడు కైవీనులనీసను కూపుమాపెను. తదుపరి ఆర్జునుఁడు తన

యేమాకు కిరంబుల గజువుల దాల్చి యేమాలు తూపుల నొక్కపరవలి రామునెట్టుకొనెను. శరణురాముఁడు వానినిచ్చింటిని బంధించి యా ధరణీశ్వరుని నేయబాహువులనంటి శరణువుతో వానికిరమునద్రుంచెను. ఆర్జునుని పుత్రులు కెండ్లిమరణముతోడ రణరంగము వీడి పోటిపోయిరి. శరణురాముడంత హోమధీశువునుగొని కెండ్లియాశ్రమమునకు వచ్చి తన క్రతాశమున వెల్లిండినెను. అప్పుడు జనుదగ్గి రాజుమరణమునకు మిక్కిలి చింతించి కుమారునిఁగని "నేల్యులందఱు తమ అంశముచే రాజును చేయుదురు. అక్కటా! అట్టి దేవతా స్వయాపుడైన రాజునీల వధించితిమి? కాంతము ప్రాప్త్యులులకు శరణుధర్మము. కాంతమే మనకుధర్మము. మనకుఁగల కాంతమువలననే ఈకుండునకు బ్రహ్మవదమొసఁగును. కుమారులమువలన నీరి, వాటి కలుగును. కోకముతో మహారాజున చంపుట ప్రాప్త్యులుని చంపుటకంటెను మహాపాపము. నీవీపాపమునకు ప్రాయశ్చిత్తముగా సకలతీర్థయాత్రలునేయుము" అనినదరకగా శరణురాముఁడు కెండ్లియాజ్ఞను కిరపాపింపించి ఒక్కయేడు సకలతీర్థయాత్రలు నేవించి మలలివచ్చెను.

ఒకనాడు కేలుక జలములఁ గొనితెచ్చుటకు గంగకేగి యట దీర్ఠధుఁడను గంధర్వుఁడు తన ప్రయోగంబులతో జలద్రవ లాడుచుండుటను గని యా మందర గంధర్వుని ప్రేమతో వీక్షించుచు కొంతకడపు ప్రాణ్ణువున్నను, వీడక భర్త హోమధీశువు రాటి పోవుటను తలఁచి భయముతో జలకుంభము నెత్తుకొని కుటీరమునకు చనుదించి కేలుక భర్తకు మ్రొక్కి నిలవబడెను. జనుదగ్గి దివ్య

దృష్టితో భాగ్య ఆశ్రమ ద్రవ ద్రవ ఎఱిగి రావలెనై పునలఁగని కింది పథి పుడు? అని యా జ్ఞాని కను. తెల్లకమాండలవ్యున కల్లని చంపుటకు ముందుకు రాబోవుటచే జనుదగ్గి, శరణురామునిఁగని కెల్లని భాగ్యలను చంపుచు" అని ఆతిచ్చెను. వెంటనే గాముఁడు కల్లికెరమును, అన్నల కిరంబులను తెగఁటికి కెండ్లికి ప్రీతి యొకఁడుచ్చెను. "కెండ్లిమాట వెల్లింకకన్న కపించును; కెండ్లికి ప్రీతి యొకర్చిన మెచ్చి వరమొసఁగును; అప్పుడు రావ కల్లియను, అన్నలయొ ప్రాణభీక్ష నడుగఁగల" నంచు భాగ్యవ్రుడు కిరపాపియై కల్లని భాగ్యలను చంపెను. కాకున్న వానికీ చేయాదుకీ! అట్లులే జనుదగ్గి శరణురాముని మెచ్చి వరమొసఁగగా నతఁడు "కల్లిని అన్నలను బ్రతికింపుమని," కేడెను. జనుదగ్గి యట్లే యనుగ్రహింపక కల్లియను అన్నలు సకేవులైరి. శరణురాముఁడు కెండ్లియాజ్ఞ వెలకేర్చెను, కల్లిని భాగ్యలను బ్రతికించుకొనియు ధన్యుడయ్యెను.

ఆర్జునుని పుత్రులు జనక మరణమునకు శరణించి రామునిపై పగ పాధింప వెంచి రాముఁడు అన్నలతోపాడ యటవికేగి యుండు కేలుకముగాంచి జనుదగ్గి యాశ్రమము ప్రకేంచి సర్వకృతుని భాగ్యంబును గుండ్రయొండిన యా మహాముని నందఱు చుట్టుముట్టి కేలుక గన్గొలిండుచున్నను తెక్కనేయక వాని కిల బంధించుకొని పోయిరి. నిప్పహోయరానైన కేలుక కిల్లకగా నాత్మచు "రామా రామా రమ్మ" యని పుత్రుని పిలిచి జనుదగ్గి కేరణమువైబడి ఇరువదియొక్క మారు గుండెలు బాదు కొని విలపించెను. రాముఁడు భాగ్యలతోపాడ ఆటవికిండి

# ★ పరశురాముడు ★

మలలివచ్చి కెండ్లి వధము నెఱిగి మహా గ్రుడై కెండ్లిమేనుని జాగరూతో కాపాడమని యన్నలకు చెప్పి మహామృతి పురమున కేగి యానకు నాత్మీభవుల నందఱను సమాజ కంబుగా పటిక వారి కిరంబుల కొందఱుగా ప్రాఁగనిలిడి, వారి రక్త నదులు ప్రవహింపక చేసెను. అంతో డిగుకోక క్షత్రీయులపై ఇరువదియొక్క మారు దండెల్లి వారిని సంహరించి జగతిమీఁద రాజకల్లము తేకుండఁగ చేసి పితృబులును తీర్చుకొనెను. మఱియు నతఁడు శమంత శంచకమున రాజరక్త మడుగులు తొమ్మిదినిగాంచి కెండ్లి కిరంబును తెచ్చి కిరీరముతో సంధించి జగన్నాథుడైన తన్నుతానే యుద్దేశించుకొని యాగంబుచేసి హోతకు కూర్చునికొను, బ్రహ్మకు దక్షిణ దిక్కును, అధ్యక్షునకు కడమటి దిక్కును, ఉద్గార్షినికు నుత్తర దిశను, కల్పినవారిలకు విదిక్కులను, కిశ్యపునకు మధ్యదేశము, ఉప ద్రవ్యకు ఆర్యావర్తంబును రావముగా నిచ్చి పరస్పరి నదియందు స్నానమాచరించి కల్ప మంబుల పోగొట్టుకొని కేరణలైన. శరణుకృడైన పుత్రునివలన జనుదగ్గి పునర్జన్మింకడై స్వీయ కపాలముచే పస్తర్ని మండలమున నస్త్రముడై కేటికి క్రవకాశించు చుండును. శరణురాముఁడు కోకమువల్లారి కాంతికిల్లికై గంధర్వునివచ్చు గొలుచుచుండ మహేంద్ర హన్యకమున కితింబాచరించు చుండెను. ధగ వంతుడైన శ్రీమహ్యు రాజులుఁడు ప్రాప్త్యులకులమున జన్మించి భూభారము కల్గించుటకై భూపాలుని కలుమాలు సంకరమునఁ బరిమాచెను.

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## ● సమితిలో చైనాసభ్యత్వానికి ఇండియాకృషి

బ్యారాజ్యసమితిలో చైనాకు సభ్యత్వం కల్పించాలని కోరి, చైనాపట్ల యిండియా తనమిత్రదృష్టిని ప్రదర్శించింది. ఇండియా ప్రజలస్నేహమో లేక శతృత్వమో, ఏదికావాలో ఇక నిర్ణయించుకోవలసింది చైనాయే

## ● కేరళలో కమ్యూనిస్టేతర పక్షాల ఐక్యసంఘటన

కేరళలో కాంగ్రెసు, ప్రజాసోషలిస్టు, ముస్లింలీగు పక్షాలకు ఐక్య సంఘటన పాటు కుదిరింది. ఆసెంబ్లీ స్థానాల పంపకం గూడ జరిగింది. ఎటు బాచినా కమ్యూనిస్టులకు ప్రమాదమే; ఎన్నికలలో పరాజయం తథ్యం.

## ● బెంగాలు శాసనసభలో కమ్యూనిస్టుల రౌడీజం

బెంగాలు అందోళనేద్యమం కడకు శాసనసభలో పాదరక్షప్రయోగానికి దిగజారింది. కమ్యూనిస్టు శాసనసభ్యుల రౌడీజం, యిండియా ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థకే శాస్త్రత కళంకం!

## ఇండో-చైనా సంబంధాలు

విద్యోగాభ్యసమితిలో చైనాకు సభ్యత్వం కల్పించాలని ఇండియా మరలా కోరింది. ఇండియాపట్ల చైనా ఎంతగా శతృత్వేతర ప్రదర్శించినప్పటికీ కూడా, చైనామీద యిండియాకు శతృభావం లేదనడానికి, యింకొంటే ప్రత్యక్ష నిదర్శనం ఏం కావాలి? కేటికే చైనా పట్ల యిండియా మిత్రదృష్టికే కలిగివుంది. ఇండో-చైనా మైత్రీ విషయంలో యిండియాకు ఎట్టి స్వార్థములేదు. ఉన్నతాశయ వ్యప్తితోనే, బి. రా. సమితిలో చైనాకు సభ్యత్వం కల్పించాలని యిండియా కోరుతున్నది. ప్రపంచంలో గొప్ప జనాభాగల రాజ్యమైన చైనా సభ్యత్వం లేని ఏ ప్రపంచ సంస్థగూడ సమగ్రతనపొందలేదని యిండియా భావం. చైనా ఆంతరంగిక విషయాలలో యిండియా జోక్యం కల్పించుకోలేదు. కుదకు టిబెట్లో చైనా ప్రాధాన్యం ప్రదర్శించినట్లు కుదకు, టిబెట్ను చైనా ఆంధరికి సమర్పించే యిండియా భావించింది. దలైలామాకు ఆశ్రయమిచ్చినా, ఆశ్రయం కూడా తప్ప వ్యప్తితోనే కాని, ఆశ్రయమిచ్చి దానికి గాఢత ప్రాధాన్యం లేదు. ఇండియాపై చైనా శతృత్వం ఏసించడానికి ప్రజల కారణాలే లేవు. శేలం తన మర్యాదను వాచుకోవచ్చు. కాళ్ళాళ్ళా తోర్తుగా యిండియా వ్యవహరిస్తున్నదని, యిండియాపై చైనా వాడుకలు వచ్చిందని అనుకుంటే, చైనా ముప్పుచారానికి భారతప్రధాని శ్రీ నెహ్రూగూడ చైనాకు మంచి సమాధానమే యిచ్చారు. ఇతరులను నిందించేమకు, తన హృదయాలను తామే తడిచి చూచుకోవచ్చు. ఇండియా ప్రజల స్నేహాన్నో తేడు రాక్షసులనో, ఏదికావాలో నిర్ణయించుకోవలసింది చైనావాయకులే.

## కేరళ ఐక్య సంఘటన

కేరళ మంత్రి శ్రీ లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి జరిపిన పంపకం ప్రతి ఫలితంగా, కేరళ మధ్యతర ఎనికలలో, కమ్యూనిస్టులకు వ్యతిరేకంగా కమ్యూనిస్టేతర పక్షాలన్నీ సమైక్యంగా ఎన్నికలపాటు కుదుర్చుకోవడం సూక్ష్మాత్మకంగా ప్రదర్శించబడుతున్నది. శ్రీ ముఖం ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ, ముస్లింలీగు, కాంగ్రెసు-మూడు పక్షాల విద్యమంఘటనగా ఏర్పడి, 126 స్థానాలకు పోటీకయ నికృ

యించుకున్నాడు. ఈ మూడు పక్షాల మధ్య ఆసెంబ్లీ స్థానాల పంపకం జరిగింది. ప్ర. సో. పార్టీకి 35 స్థానాలు, ముస్లింలీగుకు 12

## పంచాయతీ ఎన్నికలు

# సోమరాజుపల్లె స్త్రీ సభ్యురాలు ఎన్నిక: ఎన్నికాధికారి మోసం

నెల్లూరు తాలూకా సోమరాజుపల్లె స్త్రీ సభ్యురాలు కోల్పోతూ విషయంలో, ఎన్నికాధికారి పచ్చి మోసం చేశాడని; పంచాయతీలో మెజారిటీకి తగిన మోసాని పర్మము ఆలోచిస్తున్నది.

నాటి కథనం యిది:- “స్త్రీ సభ్యురాలి కోల్పోతూ 18 రోజులు. కుటుంబంపై భారం పడింది. ఈ ఎన్నికాధికారి నియమితులైన తర్వాత విస్తారాధికారి ఆలోచనాచూరాలం 3-30 గంటలకు సోమరాజుపల్లె ఎన్నికాధికారి అధ్యక్షుని యిట్లో మోసం చేశారు. ఎందుకంటే ఆలోచనాచూరాల తలదాచి పంచాయతీ పద్ధతిలో ఎన్నికల విషయంపై పద్ధతిలో తప్పులలో తిరుగుతూ తాను ప్రాధాన్యత వ్యక్తం చేశారు. మోసాని పద్ధతిలో తప్పులలో తిరుగుతూ తాను ప్రాధాన్యత వ్యక్తం చేశారు. మోసాని పద్ధతిలో తప్పులలో తిరుగుతూ తాను ప్రాధాన్యత వ్యక్తం చేశారు.

“ప్రతివాది ముగ్గురు తన సభ్యులతో గూడ 3-50 గంటలకు ఎన్నికాధికారి తనను మోసం చేశారు. ఎన్నికాధికారి, తక్కిన సభ్యులు ఆక్షేపించారు. శ్రీనివాసమ్మ వర్గం వారు ఆచ్యుతుల తన తర్వాతి అందరు సభ్యులచేత ప్రాధాన్యత గాని చేయించి, స్త్రీ సభ్యురాలిని ఎన్నుకొనమని చెప్పారు. ఆచ్యుతు శ్రీనివాసమ్మ గారు తన ఆభ్యర్థన చేయడం ప్రతిపాదించారు. ఆశ్రయ ఆమె ఎక్కినంగా ఎన్నికైనట్లు ఎన్నిక ఆధీనం చెప్పి స్త్రీ సభ్యురాలికి తక్కిన అందరు సభ్యులకు 20 రోజు అధ్యక్ష ఎన్నిక పోటీలు తులనాదీశారు. స్త్రీ సభ్యురాలికి గూడా మోసాని యిచ్చాలనే విషయం శ్రీనివాసమ్మ గారికి తెలియదు. ఎన్నిక సమయంలో సభ్యుల తిప్పి యిరువైపులా లోకం



శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయంలో శ్రీమతి రేచాల సుబాతమ్మ గారు 30వేల రూపాయలతో నిర్మించి యిచ్చిన హాస్టలు భవనం. స్థానాలు యిచ్చుటకు దిప్పించడం జరిగింది. మిగతా 79 స్థానాలలో కేరళ కమ్యూనిస్టు పార్టీ సోషలిస్టు పార్టీ, కేరళ సోషలిస్టు పార్టీ లతో కాంగ్రెసు పార్టీ పర్మూటేషన్ కోవలసి వుంది. ఆసెంబ్లీ స్థానాలలో 300 కాంగ్రెసుకు ప్రత్యేకం బదిలీ అవని తెలుస్తున్నది. కాంగ్రెసు, ప్ర. సో. పార్టీ, ముస్లింలీగు స్త్రీల సంఘాల్లోనే సంకృష్టతేదకుండా, సమష్టి ఎన్నికల ప్రణాళి, సమష్టి కార్యక్రమం రూపొందించుటకు గూడ ఆంధరించడం మూడో

సమామైన విషయం. ముస్లింలీగు దృష్టిలో గూడ చూపుకొనడం విశేషం. కేరళలో కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక సంఘటన గట్టి ప్రజా మలమై ఏర్పడడం. గత సార్వభూమి ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు ఎదుర్కొన్న క్లిష్టతరి స్థితికే, యీసారి కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఎదుర్కొనవలసి వస్తుంది. గతకార్యక్రమం, బహు ముఖ పోటీలలో, క్లిష్టతరీ వల్ల కమ్యూనిస్టులు కొద్ది మెజారిటీలో విజయం సాధించగలిగారు. కేదాపరిస్థితి మార్పుకొంది. కమ్యూనిస్టుల, కమ్యూనిస్టేకం క్లిష్టతరీ కాగా విడిచి యారు. ఎటుబాదినా కమ్యూనిస్టులు ప్రమాదాన్ని ముగింపులోకి తీసుకువచ్చారు. కేరళ విద్య సంఘటన ఫలితంగా, మధ్యతర ఎన్నికలలో కమ్యూనిస్టులు తర్రాఫించుకొనడం తథ్యం. కమ్యూనిస్టుల రౌడీజం ఇటీవల పచ్చి మోసం, రాష్ట్రంలో ఏర్పడిన కార్యాల ఫలితం, యీ వారం ఆ

## నెల్లూరులో సాటిలేని మేటి హోటల్

### గోకుల బృందం పక్ష

హైల్లాన్ వసతి గృహము

ఆధునిక సౌకర్యాలతో గదులు - కారులు బండ్లు నిలుపుటకు చోటు - వెన్నెల విందులకు మిల్లెపైటేట - ఈ వసతులు నెల్లూరులో మరెచ్చటనూ కనరావు

ఆతిథి సత్కార ఏర్పాట్లలో ఆరితేరినవారు

ఎన్నిచెలమందికై వా విందులు - టిఫిన్లు ఏర్పాటుచేయగల సమర్థులు

\*\*\*

అమృత వసతిగృహమున భోజనాలు - ప్రత్యేక భోజనాలు మా ప్రత్యేకత

లకసారి ఏర్పేసి - మా విశిష్టత గమనించండి

— గుండాల బాలకృష్ణారెడ్డి, వికైకయబహుని.

# పల్లెలు



## బ్రహ్మదేవం పాఠశాలలో కమ్యూనిజం బోధన!

### నిరసనగా తమ పిల్లలను బడికి పంపడం మానివేళామని గ్రామస్తుల ప్రకటన

మా స్కూలులో పనిచేయు ఉపాధ్యాయులు పిల్లలకు చదువు చేర్చుట కిచ్చా, కమ్యూనిజం నూనిపోయడమే ఎక్కడ గా వున్నది. ఇంకేమి మి గ్రామపంచాయతీ గూడా ఎక్కడ గా ప్రకటించడం జరుగుతున్నది.

21-7-59 తేదీ కేరళ కమ్యూనిస్టు ప్యూటర్లనుకి సానుభూతిగా, ఎవ్వరి బిడ్డెడి ఏమిలేకుండానే, యీ ఉపాధ్యాయులు స్కూలును మూసివేశారు. దీనికో గ్రామస్తులు తమ పిల్లలను (దాదాపు వందమందిని) స్కూలుకు పంపడం మానివేశారు. రాజకీయాలతో ప్రసేయించే ఉపాధ్యాయులను నియమించువరకు తమ పాలనాధికారను పాఠశాలకు పంపగూడదని గ్రామస్తులు నిర్ణయించుకున్నారు.

ఇట్లు విద్యాభ్యాసాధికారి గారు కక్షణం దీనిని విచారించి, యీ ఉపాధ్యాయులను వెంటనే మార్చి, స్కూలును మామూలుస్థితికి తీసుకొని వచ్చెదరని కోరుతున్నాము.

—కొత్త ఆదికేసరెడ్డి,  
—కొత్త శ్రీనివాసులు.

### గుండ్లసముద్రం అగ్నిప్రమాదం

పాదిలి తాలూకా వై గ్రామంలో 8 తేదీ అగ్నిప్రమాదం సంభవించి 40 యిండ్లు పూర్తి గా కాలిపోయినవని; తిండిగింజలు, కట్టుబట్టులుగూడా బూడిదై నవని, నష్టం రెండు లక్షలుంటుందని వాకా నారసింహ రెడ్డి గారు తెలియజేస్తున్నారు.

### పెదగోగులపల్లె క్రైస్తవపాఠశాల అగ్నిప్రమాదం

పెదగోగులపల్లె క్రైస్తవ పాఠశాల 14 తేదీ అగ్నిప్రమాదం సంభవించి 53 యిండ్లు దహనమై పోయినవి. ప్రమాదపరచుకుంటే అందరూ పొలంపోయి వుండేందుకు, కట్టుబట్టులకప్పు ఏమీ కాపాడుకోలేక పోయారు. అరిమైలుదూరంలో

తప్ప దిగుడురావి లేనందున మంటలకార్పడం గూడా సాధ్యపడకుండా పోయింది. పాఠశాల యిల్లుగూడా కాలిపోయింది. అగ్ని ప్రమాద బాధితులకు తిండి నీడ విషయంలో ఆపత్సయంలో పునగుపాటి దినరామయ్య, పదకొండేళ్ల విద్యార్థి ముంకర వెంకటేశ్వర్లు, గుడిపాటి చినరామయ్య, గాయకవాద పెద లక్ష్మయ్య, కరణం శ్రీ శ్రీనివాసులు గారు ఆదుకున్నారు.

కత్తెరుగారు కృపానిర్యాణానికి చెట్లు, దబ్బు వెంటనే సహాయం చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

—షేక్ నాసూర్ హామెలు

### కోవూరు సానుభూతి

వి. ఆర్. కాలేజీ తెలుగు ట్యూటరు శ్రీ పి. మల్లయ్యగారు, మాడుకోజాల విషయంలో, 18 తేదీ దివంగతులై. చిన్న వయస్సులోనే వీరు తెలుగుభాషలో పాండిత్యం సంపాదించి, కవిత్వం వ్రాస్తూ, అనేక రచనలు సాగించి.

—కొరవ 9వ కేతలో

## చక్కెర కఱవు తీరుటకు చక్కనిచిట్టా!

40వ సంవత్సరం వయస్సు వచ్చినతర్వాత శరీరానికి చక్కెర అవసరం లేదని, కొత్త ఆహార మంత్రి శ్రీ యస్. కె. పాటిల్ సలహా యిస్తున్నారు. చక్కెర బరువును పెంచుతుందని, అందు వల్ల 40 తర్వాత దీని అవసరం లేదని వారు చెప్తున్నారు.

చలనచిత్ర సంఘాధ్యక్షుడుగా తాను హాల్పుడ్ దర్శించినప్పటి ఒక సంఘటనను శ్రీ పాటిల్ యిలా వివరిస్తున్నారు. "హాల్పుడ్ నటీనటులకు కాఫీలోగాని, టీలోగాని చక్కెర వేసుకోకుండా వుండడం ఒక ఫ్యాషన్. ఒక సమావేశంలో కాఫీలో ఎవ్వరూ చక్కెర వాడకుండాడడం నన్ను సంతోషింపింపి పెట్టింది. నన్ను ఆడవిమనిషి అనుకుంటారేమోనని, ఎవరైనా చక్కెర కావలెనా అని అడిగితే, "వద్దు" అని బిగ్గరగా ఆరుస్తామనుకున్నాను. ఆ దేశ పర్యటన నా చక్కెరవాడుక ఆలవాటును మార్చివేసింది."

అంటే, దేశంలో 40 ఏండ్లకు మించినవారిని చక్కెర మానేయమని సలహా యిస్తున్నారన్నమాట శ్రీ పాటిల్. చక్కెర కఱవుతీరుటకు కొత్త ఆహారమంత్రి కని పెట్టిన చక్కని చిట్టా కాబోలు యిది!

## జనవాణి

# మద్యపాన నిషేధం ఆమలు జరుగుతున్నతీరు!

### దేశంలో ప్రభుత్వమనేది వున్నదా అని ఆచార్య మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్యగారి ప్రశ్న

కొన్ని తెలల క్రిందట నేను..... గ్రామానికి వెళ్లడం జరిగింది. ఒక పంట కాలనగట్టుమీద రెండు ఫర్లంగులు నడిచి గ్రామానికి వెళ్లవలసిన. ఆ గట్టుమీద కాటి చెట్లు తూరచెట్లూ వున్నవి. వాటికి కల్లుకుం దలు కట్టడం, కోవా సాయం క్రిం సమీక

గ్రామాలలోనివారు 30, 40 మంది కల్లు త్రాగుటకు ఆక్కడ చేరడం. గ్రామంలో రెండు, మూడు ఇండ్లలో సారాయి కావడం ఇది అశుభ్యం నేను చూచిన దృశ్యం. తిరిగి ఈ దృశ్యం అయిదారు కోజలూరు ఆ గ్రామానికి వెళ్ళాను. గట్టుమీది చెట్లలో యధాక్రమం కుండలు కట్టబడివుండడమే కాకుండా, ఈ కుండలు గ్రామంలో కొన్ని ఇండ్ల ఆవరణలోని చెట్లకుమీదా ఈ కుం దలు కట్టబడి ఉండేవి. ఇంకొకటి మరి యొక విశేషంమీదా కనిపించింది. గ్రామంలో 30 ఇండ్లు ఉన్నవి. వాటిలో 20 ఇండ్లలో సారాయి కావడం జరుగుతూవుంది. చుట్టు ప్రక్క గ్రామాలవల్ల వచ్చి కోడా కల్లు సారాయి నేవిస్తుండడం పరిపాటి అయింది. మరొకటి కోజలూరు కిక్కిన ఇండ్లవాండ్లు మీదా ఈ వ్యాపారంలో దిగుతారని వారిలో ఒకరు విశ్వయంగా చెప్పారు.

—కొరవ 9వ కేతలో

## బోర్డులు రద్దుగావించబడిన వెంకటగిరి సహకార సంఘాలు

వెంకటగిరిలోని చేతక సహకార సంఘం కృపానిర్యాణ సహకార సంఘాల పాలన వద్దాలు రద్దుగావించబడింది. చేతక పాలన వద్దంలో స్థానిక గాజీయాలు ప్రకటించి, రెండు మూలకల్పిడి, అరాజకంపాలు గావించేవల్ల కృపానిర్యాణ సంఘంలో దబ్బు మర్చివెయ్యగం జరిగినందువల్ల రద్దుగావించబడి నట్లు తెలుస్తున్నది.

### చేనేత సహకార సంఘం

వెంకటగిరి చేనేత సహకార సంఘం, ఆ సంఘంలో తెలమానిం వంటిది. ఇది 400 మగ్గాలతో పనిచేస్తూ, ఇట్లా చేనేత రంగంలో ప్రముఖపాత్ర వహిస్తున్నది. దీనికి ప్రారంభం అంది దిపాస్తుమెంటు ఆధికారుల శివమల్ ఆఫీసులుగా, కార్యదర్శులుగా వుండే వారు. గతంలో ఒకసారిగూడా దీని పాలన వద్దం రద్దుగావించబడింది.

ఇటీవల నెన్ ని ధి స్క్రీయూషనాలతో యీ సంఘం కాక ఆఫీసుల్లో వచ్చింది. పాఠంపై 32 కేలు వూడిపోయి, 30 కేల లాభంతో నేడు యీ సంఘం వరుస్తున్నది. ఈ ఆఫీసుల్లో ప్రస్తుతం కార్యదర్శులుగా వున్న శ్రీ ఈశ్వర దాస్ కృషి ఎక్కువగా వున్నది. కాని యీ సంఘం నేడు మూలకాలేయా లకు నిలయమగుటకుగూడా ఏకీకారకలా అనే అభిప్రాయంగా దా శోచాశేడు.

ఈ సంఘంలో మూలకల్పిటుకు పంపా యిటి ఎన్నికలు కారణం. ఈ సంఘం గుమాస్తా, జవాబు ఎన్నికలలో పాటికేయడం; ఆధ్యక్షుడు అయిదుమందితో, ఉపాధ్యక్షుడు నలుగురితో మూలకాలా వీలడం, యీ సంఘం నేటి దుస్థితికి కారణమైంది. ఇందులో కాపన పథ్యుడు శ్రీ పాదిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి గారి ప్రసేయం ఎక్కువగా వున్నట్లున్నది. సంఘ కార్యదర్శు ఈశ్వర దాస్ వీరి పక్షం వహించడంతో త గదాతెక్కవైంది. అంతకు ముందు ఈశ్వర దాసును ఆచ్యతేవుంచమని అనేకసార్లు తీర్మానించిన సంఘం, అతనిని వెంటనే మార్చమని కోరింది. సంఘం మొదటి తీర్మానాన్ని నవరించి, వెంకటస్వామిరెడ్డి గారి పలుకుబడివల్ల, ప ర్ ల క స్ట్రా డు గా ప్రయోజనాలు శోకనోటుకు మార్చవలసిన ఈశ్వర దాసును, ఆచ్యతేవుంచడం జరిగింది.

క్రొత్తబోర్డు ఎన్నికకేటి నిర్ణయం విషయంలో రెండువర్గాలు ఏకాభిప్రాయానికి రాలేక, పరిస్థితి చెరులు కలుపుకోవడంవరకు పోయి, ఏ నిర్ణయం తేకుండా పథ్యులు లేని పోవడం సంభవించింది. ఈ పరిస్థితి సహకార కాలవారిని ఆందోళన పరచింది. సామన్య కృషి జరిపారు. కాని నిరుపయోగమైంది. కాని పర్యవసానంగా దీప్తిరెడ్డియ్య శ్రీ పట్నాచాక్ డైరెక్టర్ల బోర్డు రద్దుకు నిశ్చారము చేయడం, నిజస్ట్రా క రద్దుచేయడం జరి గిందట.

కార్యదర్శు ఈశ్వర దాస్ ను శోకనోటికి మార్చే ప్రయత్నం వున్నట్లు తెలుస్తున్నది. సామెలలోని యిరువర్గాలు శ్రీ పి. సి. మల్లారెడ్డిగారి పూయాన్ని కోల్పోవ్వారు. వారి సామన్యకృషి పథ్యమైతే, డైరెక్టర్ల బోర్డు ప్రవర్తనలకు జరిగినవచ్చు. రాజకీయవాదులకు పరయిలాంటి సంస్థ

—కొరవ 10వ కేతలో

## కొత్త కామాక్షయ్యగారి షాన్ డివైన్షి

- (1) మా 'భువనేశ్వరి' గురికలు (రిజిస్టర్) పత్రికాతం, రుద్రీకారం, చచ్చు, తిమ్మిర్రును త్వరలో గ్యారంటీగా కుదుర్చును. మా ఫోటో క్రేడి మార్కుల క్షేపణముమాత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింకెక మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు బొమ్మము రూ. 7/- య. ప్యాకింగ్ పాస్టిజు వేరు.
  - (2) అమాత్యమైన కీమధి ఫ్రీయాగం, మధుమేహమును గ్యారంటీగా పూర్తిగా నివారించి, తిగి రాకుండా చేయును. పూర్తి కోర్చు 3 మాసములు. 1 మాసముకు బొమ్మ 39 యం రూ. 20/ య. ఆధ్యాత్మిక రూ. 5/- య సంపాదకు.
- అయ్యు కర్వణేశం - 'నైవ్యవికారం' 'వివికా' కొత్త వెంటటప్పయ్య పత్రికా తిమ్మిర్రు (రిజిస్టర్) అయ్యు కర్వణ ప్రాక్టీషనరు - 222, కాల్వారంబిడి - నెల్లూరు.

వీహారు 3

# ప్రపంచ ప్రసిద్ధిజేందిన తాత ఉక్కు కర్ణాగారం

మూడణాలకు కడుపునిండా బోజనం - మంచి జీతాలు - ఆదాయంలో భాగం- ఇన్ని సౌకర్యాలున్నా సమ్మె జేశారు కార్మికులు!

## కోతులను తినే బిర్హోర్లు - స్త్రీ ఆధికారం క్రిందవుండే శాన్టీకార్వాల జాతి

వీహారు ఆదివాసి అడవిబాతుల్లో బిర్హోర్లు కొన్నాళ్ళ క్రిందటి వరకు చాప సిద్ధంగా ఉన్న కల్లిండుల గొప్ప గుణాలు వృధా కాకుండా చేయడానికి చేతులార గీటు దాటింది మాంసాన్ని భక్షించేవారిని చరిత్ర దాఖలున్నాయి. బిర్హోర్లంటే కోతులను ఆహారంగా ఉపయోగించేవారిని వదాన్యులు. వీరుండే ఆడ వుల్లో కోతులుండవు కాబట్టి కోతులను వెతుక్కుంటూ బిర్హోర్లు వందలకోలాది మైళ్ళు ఆడవుల్లో సంచరిస్తుంటారు. ఎవరికి చిచ్చిని మర్కటాలు కోతుల రెండుకీ అరవగల వీరి శోకలకు మోసపోయి వీరు కట్టిన ఉచ్చులూకి వచ్చిపడుతుంటాయి. ఇటీవల క్రొత్త పరిశోధన కొరకు ఆమెరికాకు ఒక్కొక్క కోతికి పబ్లిసిటీ పాత్రలు వంతున వీరు వ్యాపారం సాగిస్తున్నారు. పాపం శ్రీ రామచంద్రమూర్తి ఆస్తిగారి రాష్ట్రంలోనే హనుమంతుడికి అన్నవస్త్రాలసాగతి ఆటుండ న్నియండి కడకు ఉండ నీడ పండ వంచూదా లభించకుండా పోయింది - నేటి నెహ్రూ శ్రావణంలో సివలైన గాంధీయులు భూదాన విమోచనా, పంపెట్టుబండి కుమారప్ప, దంపు దులియ్యం స్వామి సీతారాం, గాంధీ చిత్ర గుప్తడు స్వార్జీలాల్ మొదలైనవారికి లభించ నట్లు. కాలచక్రమయొక్క విశిష్టి పంధియల మహిమ!

సల్లని మోతువలలను భుజాన చేసుకొని 'దారిమాడ్లానో పోతుండే బిర్హోర్ల కిందాను కలుసుకొని బాగోగులను విచారించిన తరు వాతి అడిగాను - "సర్కారువారు భూములు, రాతిగోడల ఇండ్లు, పశువులు, పనిముట్లు, ఇస్త్రాంటు, తిరుగడం మునివేస్తారా?" అని అన్నాను. "మరి కోతులవంకతి ఏమి?" అని వారిలో ఒకడు తలగీతకుంటూ ప్రశ్నించాడు. మరొకటి " నీద్యం చేసుకుంటారా?" అని ప్రశ్నించాను. అతడు ఎప్పుడూ "కలుపుకు వైదుకు భవంకనుకోలేమే, మాకెందుకండీ మీ నేద్యాలు" అని అప్పటంగా జవాబు చెప్పాడు. కోతుల ఆలుకుడు మైలుదూరంలో వుండే బిర్హోర్లు కనిపెట్టకలదు. రెండు క్రోసులదూరంలో ఉండే బిర్హోర్ ఒంటి వాసనను కోతులు నువాయాసంగా పసిపట్టు కలవు - కాంగ్రెసు చట్టాలలో ఉండే పండు దార్లను నీటి మాక్కలు దాడు అయ్యాక తిసి పట్టు. వాల్మీకి, కోతిని మానుకుంటున్నారేనే బిర్హోర్లు వాయునందకట్టి కోతినివేశారు. కోతులను తినే ఆలవాటు రామడికారంలో కూడ ఉండినట్లే. తరుంటే "కోతిమాంసం తినడానికా ఇంకదూరం ఇంకగొప్పకాబావు ఇక్కడికి వచ్చింది?" అని వారి రాముల్లి ఎందుకు ఎత్తిపాడిరాదు!

కోతిమాంసం భక్షించే బిర్హోర్ల శివకు ప్రయతిమను; చెంచులు, కోయిలు తెనగు శివంలో కోండమయ్యలను బ్రోతుకనీయకు.

కోయిలాలకు గోవుమాంసము చెంచువాయకు నికి వానభక్షణ కాస్త్రాలు విషేధించి వా గీస్త్రాలు అవసరాలు వద్దండేదు. కోతిమంది బిర్హోర్లను మా బండిలో వెళ్ళించుకొని వారి శాండాకుపోయినాము. ఆ కాస్త్ర సేతు వారి దుర్వ్యాపం దుర్బలంగా వుండినది. బిర్హోర్లు పాటిగాను గట్టిగాను

వుంటారు. గ్రామంలోకివారు. ఆడవుల్లోని కాలిదార్లలో తిరుగుతుంటారు.

శాన్టీ కార్వాల జాతి

వీహారులోని కేకడ్రమ్మరి బాతుల్లో శాన్టీ కార్వాల జాతి ఒకటి. వీరు యానై శీవ వంక నటుంబాలు కలిసి ఒక్కొక్క శాండాగా చేత కొని రస్తాలవెంబడి గాడితలపైక చిన్నచిన్న గుట్టాలపైన వెదురుబొంగులను, కోతినిపాటి అస్థిపాస్తులను యెక్కించుకొని పోతుంటారు. పట్టుమని పరికినాలైవా ఒక్కచోట నివసించదు. శాండా అధికారి ఎల్లప్పుడు శ్రీ గానే ఉంటుంది. ఆమె చనిపోతే ఆమెకోడలికి ఈ వారసత్వపుహక్కు లభిస్తుంది. యాచకమే వీరి ముఖ్యమైన జీవనాధారము. శాండా అధికారికి "ముఖ్య" అని పిలుస్తారు. రావాయ్య దివారము ఎచ్చట బాటవలసివది, శాండాకు తిండి తిప్పలు ఎట్లు విచారించవలసివది, గ్రామాధికారిత్వం వీరిని నీడవలె వెన్నుంటి వచ్చే పోలీసులతో ఎట్లు మెలగవలసివది, దుర్నీడతను ఎట్లు తిప్పించవలసివది, నిర్ణయించి అమలు జరిపేహక్కు "ముఖ్య"వలాయుస్తుంది. కొన్ని శాండాలలో "ముఖ్య"ను అందరు

— కొరవ 8.వ కేతీలా

## నెలూరుజిల్లాలో పంచాయతీ సమితులు

నెలూరుజిల్లాను 28 బ్లాకులుగా విభజించి, వ.చాయతీ సమితులు ఏర్పాటు చేయబోతున్నారు. ప్రస్తుతం జిల్లాలో 14 బాతీయ విస్తరణ శీత్రాలు ఏర్పాటు చేయబడివున్నవి. వీటిలో ఇందుకు గురవేట పనులొత్పన్న శీత్రంలో మొత్తం పంచాయతీ సమితి ఏర్పడివుంది. మిగతా 13 బ్లాకులలో కూడ వసంబరు నెలూరుకు వంచాయతీ సమితు లేర్పడగలవు.

ఇవిగాక మిగతీ శ్రీ శాన్టీ నరొక 14 బ్లాకులుగా విభజించారు. ఈ బ్లాకులలో 1962 నాటికి బాతీయ విస్తరణ శీత్రాలు ఏర్పాటు చేయబడగలవు.

ఈ 14 బాకర్లలో శ్రీ శాలకండి కూడ జిల్లాకరివేత, ఒక్కొక్క బ్లాకునుండి ఒక వంచాయతీ అధ్యక్షులొకరు పరివర్ పథ్యుడుగా ఎన్నుకోబడవలసి వుంది.

ప్రస్తుత మేర్పడివున్న బాతీయ విస్తరణ శీత్రాలుపోను మిగతా 14 బాకర్లలో శ్రీ శాలకండి ఫిర్కాలవారిగా దిగువ యిస్తున్నాము.

రావూరు బ్లాకు  
రావూరుతాలూకలో రావూరు శీత్రం; ఇందులో రావూరు, నైవారపురం ఫిర్కాలు పూర్తిగా చేరువున్నవి.

బాలిరెడ్డిపాలెం బ్లాకు  
గుడుగు తాలూకాలో బాలిరెడ్డిపాలెం శీత్రం; దీనిలో వాకాడు, కోట ఫిర్కాలు పూర్తిగా చేరువున్నవి.

మూళ్లూరుపేట బ్లాకు  
మూళ్లూరుపేట తాలూకాలో మూళ్లూరు పేటబ్లాకు; యిందులో తడ, శ్రీచూకోట, మూళ్లూరుపేట ఫిర్కాలు పూర్తిగా చేరువున్నవి.

కోవూరు బ్లాకు  
కోవూరుతాలూకా, కోవూరు, బుచ్చిరెడ్డి పాలెం, అల్లూరు బ్లాకులుగా విభజించబడినవి. కోవూరు బ్లాకులో కోవూరు పూర్తి ఫిర్కా, — కొరవ 10 వ కేతీలా

## ఆరోగ్యం - ఆయుర్వేదం

### అపూర్వమైన యీ భారతీయ వైద్యసాంప్రదాయాన్ని పునరుద్ధరించవలసిందిగా డాక్టరు అక్షీపతిగారి ప్రబోధం

ఆఖుభాంతి జీవీయ వైద్య శీత్ర సమితి అధ్యక్షులు, ఆంధ్ర ఆయుర్వేదబోర్డు అధ్యక్షులు అను భివగ్రీత్తు డా. ఆచంట అక్షీపతిగారు, ఆఖుభాంతి శాంతినేన కన్వీనర్ శ్రీమతి ఆకాదేవిగాడును ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో జరుపుచున్న ఆరోగ్యయాత్ర సందర్భమున 13తేది నెలూరుకువచ్చినారు. ఆరోజు సాయం కాలం నెలూరుజిల్లా దేశీయ వైద్యమండలి అధ్యక్షులను నెలూరులో గొప్ప బహిరంగ సభ జరిగినది. పలువురు ఆయుర్వేద వైద్యులు, ఆరోగ్యప్రచారకులు, వైద్యాభిమానుల నేతలు విచ్చేసిన ఆ సభలో డా. అక్షీపతిగారు మన రాష్ట్రం లో ఆయుర్వేదాభివృద్ధికి తోడ్పడుచున్న ప్రభుత్వ శివకాలనుగూర్చి, ఆరోగ్య ప్రబోధమునకుగా తాను చేయుచున్న ఆరోగ్యయాత్ర, పంచకుర్తి ప్రదాళి, ఆరోగ్య శీత్రములు, ఆయుర్వేద గురుకుల ములస్థాపన, వానికి ప్రభుత్వమువారు చేయుచున్న సహాయము ఇత్యాది ఆనీ విషయము లనుగూర్చి దీర్ఘవ్యాసముకావించిరి. ఆయుర్వేద వైద్యులు ఈ ప్రదాళిలన్నిటియందు ఎక్కువ శ్రద్ధవహించి, ఆరోగ్యప్రచారమునుచేయుచు ప్రజాదరణపొందుట ద్వారా అపూర్వమైన ఈ భారతీయ వైద్య సాంప్రదాయమును పునరుద్ధరించవలెనని ప్రబోధించిరి.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ శేసరి గురుమూర్తికాశ్రీ గారు మాట్లాడుచు, శ్రీ అక్షీపతిగారు చేయుచున్న ఆయుర్వేద సేవనుగూర్చి ప్రశంసించిరి.

తర్వాత, జిల్లా దేశీయ వైద్య మండలి ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ కురుగంటి తిరుపతి రెడ్డిగారు తమపంఠము గతి పది సంవత్సరాలుగా చేయుచున్న సేవనుగూర్చి, వారు తలపెట్టినవగు-నెలూరులో ఆయుర్వేద విద్యా లను స్థాపన, మూలికాపనము, సహకార పంఠముగా ఆయుర్వేద బోధనా గార స్థాపన, ఉచితవైద్యశాల ప్రారంభము ఇత్యాది ముఖ్యోపాయలనుగూర్చి సేవించిరి.

తర్వాత వారు ప్రతిపాదించిన ప్రకారం జిల్లా వైద్యసంఘ ఆధ్వర్యమున నెలూరులో 2.10.59తేది నుండి, (గాంధీ జయంతి సందర్భమున) ఆరోగ్యవారము, ఆరోగ్యయాత్రలు జరుపుటకున్న; నెలూరులో ఆయుర్వేద గురుకులమును డా. ఆచంట అక్షీపతిగారి ప్రదాళి ప్రకారము రామప్ప విజయ దళమి గోడ స్థాపించుటకున్న; ఆసనాధిష్టనులయొడ నున్న విభులను తొలగించుటకున్న; శ్రీబా ఆరోగ్యమును భంగంబును దాల్చా మొదలైన - వనస్పతి నూ వెలకు రంగునేయించే లాగునచేయుటకు ప్రభుత్వమువారిని కోరుట కున్న ఏకగ్రీంకాతీ గూర్చి చేయబడినవి,

— డి. వి.

## ప్యాడీ మిక్చెర్లు

ప్యాడీమిక్చెర్లు వాడుటకు అదను ప్రారంభమైనది మా వద్ద అన్ని పైర్లకు కావలసిన మిశ్రమ ఎరువులు (మిక్చెర్లు) దొరకును. మా మిశ్రమ ఎరువులు ఆంధ్ర ప్రభుత్వంవారిచే రిజిస్ట్రేషను సర్టిఫికేటు పొందబడి యున్నవి.

దొరకు చోట్లు

పైమిక్చెర్లు, కొడవలూరులోని మామిల్లవద్ద; నెలూరులోని మా అసీమవద్ద; జిల్లా మార్కెటింగు సొసైటీ - దాని అనుబంధ సంస్థలలోను; అన్ని యారర్ బ్యాంకులలోను; కందుకూరు - సింగరాయకొండలలోని లోక ఆండ్ నేట్ సొసైటీ లోను; కావలిలో నేర్యు కాలయ్యశెట్టి ఆండ్ సన్సు వద్దకు వంతును.

ఆంధ్ర బోకవింబాలు కంపెనీ,  
ఫ్యాక్టరీ :: కొడవలూరు.  
అధిపతి :: స్ట్రోకాపాపురంపేట (శివాలవారిపండు) నెల్లూరు  
ఫోన్ : 67.

# జనమిత్రము

శ్రీ విఠాన, భాద్రపద బహుళ అష్టమి  
25-9-1959 - శుక్రవారం

## నెల్లూరు డెల్టా దుస్థితి

గోదావరి గట్టుత్రెంచుకొని ప్రవహిస్తే, పెన్ను ఎండిపోయింది. ఆ రైతాంగం గోదావరి ప్రవాహ చీకత్వంతో తివ్ర కష్టనష్టాలకు గురియైతే, నెల్లూరు రైతాంగం వేసినపుర్లు ఎండిపోతూ ఆందోళన చెందుతున్నది.

నెల్లూరుజిల్లాలో సంగం, నెల్లూరు అంకట్లల మూలంగా రెండులక్షల ఎకరాలకుపైగా డెల్టా పోతున్నది. కోస్తాను తాలూకాకు వినిగిరి రిజర్వాయరు; నెల్లూరు తాలూకా కొంతభాగానికి పర్వతల్లి రిజర్వాయరు, మరి కొంతభాగానికి నెల్లూరు చెరువు, ఏటికాణలలు ఆధారమైవున్నవి. ప్రస్తుతం రిజర్వాయర్లందఱూ మూలము కుప్పటివరకు నీటిసరఫరావున్నా, డెల్టా ఛానల్లలో ప్రవహించు ధామలకు నీరులే; వేసినపుర్లు ఎండిపోయి పరిస్థితులు ఆందోళనకరంగా వున్నవి. మరొక వారం లోపలు వర్షాలుగాని, ఏరుగాని రాకుంటే, నెల్లూరు డెల్టా తీవ్రమైనానికి గురికాక తప్పదు.

నెల్లూరు డెల్టాలో ఈ సంవత్సరం మఖ కార్తీక ముందు పెన్ను తొట్టిగా నీరువచ్చి ఎందుక, వర్షాలుగాడా తొట్టిగా కురిసినందున నారుతేరిలు మామూలుకంటే ముందుగా జరిగిపోయాయి. కాని వేసినపుర్ల వేరు పురుగునల్ల పూర్తిగా నాశనమై, రెండవ సారి తేయవలసినవచ్చి, రైతులను నష్టానికి కట్టినది గురిచేసింది. ఈ నష్టానికితోడు, మఖ కార్తీకనుండి వర్షాలులేవు; ఏటికి నీళ్లులేవు. కంటిపాలాలు ఎండిపోయి, పైర్లు చావుకు సిద్ధంగావున్నవి. ఈ విధంగానే ఎండలు తీవ్రంగావుండి, వర్షంలేక, ఏటికి పుష్కలంగా నీరురాకుంటే, కొద్దిలోపలలోనే పైర్లు ఎండిపోగలవు.

వినిగిరి రిజర్వాయరు క్రిందగాడా నీళ్లున్నవేగాని, పైర్ల తరిస్థితి బాగులేదు. ఈ సంవత్సరం యీ రిజర్వాయరు క్రింద పెట్టిన రెండవ కాలు ఆకించిన ఫలితంలో సంగం గూడా రాతేదు. యిప్పుడు మొలగొలుకుతూపైర్ల అధ్యాన్నంగావున్నది. ఈ తరిస్థితుల్లో నెల్లూరు జిల్లాలోని పెన్ను డెల్టా క్రింద మామూలు ఉత్పత్తి వుండదని ఖచ్చిరంగా చెప్పవచ్చు.

పెన్ను క్రింద పారుదల యీవిధంగా ఆనిచ్చి తీస్తే, తిరుచు డొను తరిస్థితులు సంధివిస్తున్నందువల్లనే, నెల్లూరు రైతాంగం సోమ కల ప్రాజెక్టుకొరకు అంతగా ఆందోళనకేస్తున్నది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మూత్రం దీని అవసగాన్ని గుర్తించలేకున్నది. ఈ సంవత్సరం తరిస్థితియైనా ప్రభుత్వం చేత సోమకల ప్రాజెక్టు ఆవశ్యకతను గుర్తించలేకపోయిందని ఆశిస్తాము.

వేడు నెల్లూరు డెల్టాలో సంధించిన నీటికరువును, కె. సి. కవాలామంచి నీరు తెప్పించి అయితే, తీక్షణం తీర్చవలసివున్నది. నల్లూరు ఏ. దయ్యం. డి. కాళివారు వెంటనే ప్రభుత్వం కి ఫిర్యాదులు తెప్పి, తగిన ఏర్పాట్లు జరిపి, నెల్లూరు డెల్టా డొమానికి గురికాకుండా మోచవలసినదిగా కోరుతున్నాము. కాసన పర్వతల గూడా యీ నీటికరువునుండి రైతులు బయటబడుటకు తగిన చర్య, తీయవలెను.

# ★ నెల్లూరు మునిసిపల్ ఎన్నికలు ★

ఎలక్షా శ్రవణం ముగ్యుగంగా జరుగుతున్నది. పథిలు, సమావేశాలు, కడక కడక ప్రోత్సాహాలు అభ్యర్థించడాలు, పూరేగింపులు పొగుగున్నవి. ఎర్రమట్టి వాగ్ధిలతో, అభ్యర్థుల పోస్టర్లతో గోడలు నిండిపోయి, నీనిమావారికి గూడా చోటులేకుండా పోయింది. కమ్యూనిస్టుల మార్కిం కోర్టు గుర్తకు తీసుకున్నాడు!

పోలంగు మూడుకోడలున్నా, వార్డులలో వాతావరణం అప్పుడే ఒక ను పుష్టమైన యాశం ధరించింది. నాలుగైదు వార్డులలో పోటీలు తీవ్రంగా వున్నవి. తక్కిన వార్డుల వాతావరణం 'చక్కగా' వున్నది.

### అసంతరామయ్య ఉపన్యాసాలు

కమ్యూనిస్టు పార్టీలో అసంతరామయ్య గారి తగిన గౌరవస్థానం లేకపోయినా; ఆపత్యాలను, అసందర్భపు మాటలను న్యాయవాదిగా నాటాతుగా నమ్మించగలడనే అభిప్రాయంతో వారిని వేదక వుకన్యాసాలకు చక్కగా వుకయోగించు కుంటారు. అసంతరామయ్య గారు మునిసిపల్ ఎన్నికలలో పారసమితి శ్రధాసవుకన్యాసపతులు. కమ్యూనిస్టుల శ్రవణం మార్గాలు ఎంత అసందర్భంగా, కుచ్చిరంగా వుంటాయో చూడండి: - గోలి శంకరయ్య నిరాచారదీక్ష తర్రవసానంగా, రచ్చగొట్టబడిన కల్లోలంలో, కాంతిభద్రతల రక్షణకు పాలిస్టులు సాగించిన కు పాకి కాల్పులలో వికలాంగులైన వారిని తీసుకొనివచ్చి వేదకరెక్కొంది, పూరేగించి, ఆ వేదల డైవ్యుస్థితిని తమ రాజకీయ స్వార్థానికి వినియోగించుకుంటున్నారు. తాము కుర్రతీరంగావుండి, వేదలను రచ్చగొట్టి ముందుకు ప్రోవీ వారిని అంకవికలులను చేసినందుకు తాము సిస్టుపడకుండా, ఆ నిర్వాగులకు జీవితాలను తమ శ్రవణం సాధనాలుగా వుకయోగించుకోవడం వారికి తగివున్నది. దీనికి మునిసిపల్ ఎన్నికలకు సంబంధమేమిటో మీరే ఆలోచించండి.

### కమ్యూనిస్టుల నిజరూపం

అన్ని వార్డులలో తమకు మక్కెదురు కావడంతో వీరు రచ్చిపోతున్నారు. 6 వ వార్డు పథిలో అసంతరామయ్యగారి వుకన్యాసమే యిందుకు నిదర్శనం. ప్రజాస్వామ్యం ద్వారా తాము ఎన్నికకాలేకపోతే క్రైలు, కస్త్రులు, కుపాతుకే కరణ్యువుకవటం. అంటే వీరుగలిస్తేనే ప్రజాస్వామ్యం, తేకుంటే లేదన్నమాట! పొరపాటుగానైనా తమ వన్నయాసాన్ని పొరులముందు పెట్టినందుకు వీరు అభినందనీయులే!

వీరు దుష్ప్రచారాలు, వేదరింపులే గాకుండా, దొర్లవ్యాలకు గూడా దిగారు. 8వ వార్డులో వుకసంహరించుకున్నాడనే ఆక్రోశంతో పులి రాసువులు మీద వీరు దొర్లవ్యం జరిపారు! ఈ విధంగా రచ్చిపోవడమే వారి పరాజయాధ్యాత్మానికి తరచు నిదర్శనం!

### కాంగ్రెసు ప్రచారం

కాంగ్రెసు శ్రవణం - అంటే శ్రీ ఏ. సి. కుచ్చారెడ్డివర్గంవారి శ్రవణం కాంతంగా - యదార్థ విషయాలను పోషిలముందు వుంచుతూ, జరుగుతున్నది. ప్రయుతులు నుచ్చారెడ్డి, శేఖరల లక్ష్మీనారాయణ్, ఎం. రాజీవ్ సంపాదకులు మరలూ కలిసిందిరామరెడ్డి, భాబా మెహిర్జాన్ సామాయిలంల వుకన్యాసమున్నాడు. కుచ్చారెడ్డిగారి మునిసిపల్ నాయకత్వ వికన్యాస, ఆది 20 ఏండ్లలో జరిగిన కట్టుబాధివ్యధి, జరుగుతున్న పోకర్ణాలు,

వారిని, వారివర్గాన్ని తిరుగా ఎన్నుకోవలసిన ఆవసరాన్ని గూర్చి సామాన్యులకు వైకం వికవకుననటు చెప్తున్నాడు.

### పౌరసమితి కరపత్రము

పౌరసమితి కేసుతో ఒక కరపత్రాన్ని ప్రకటించారు కమ్యూనిస్టులు. వాదనలం లేని వారు విషకృచారం చేయకతప్పదు. వీరి కరపత్రంలోని విషయాలు అట్లుకేవున్నవి. కోర్టు అధ్యాన్నంగా వున్నవట; ఎచ్చటబట్టికా దుర్గంధమేనట; న్యూట్లు ఆవారోగ్య పవనాలుగా వున్నవట; అంటువ్యాధులు పెరిగి పోతున్నవట. అన్ని ఇటువంటి ఆరోపణలే కర్టుండి చూడలేనివారు తప్ప యీ ఆరోపణలు చేయలేరు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని మునిసిపాలిటీలలో - అన్ని విషయాల్లో అభివృద్ధి పథంలో వున్నది నెల్లూరు; ఇది మనం చెప్పే మాటగాదు, మన పట్టణాన్ని దర్శించే ప్రతి ఒక్కరూ యీ అభిప్రాయాన్నే వేలిబుచ్చారు. గవర్నరు తిక్కేటి ఒకప్పుడు మన మునిసిపా

## నెల్లూరు ఎలక్ష

నిచ్చనమ్మతొల్ల సీత్రాదు తెగిపోడి, పాతకుజకాస్త కలిగిపోడి, భక్తిస్తుబట్టిపోడి ముప్పేనక్కరమ్మ, నట్టి, కోడిపుంజుమంది జమము.

కరుమాడు గామకోటలు గిరిగోడకావునవు క్రిందట్లాగే, విరమించుకోండి, దీంతో వరగేకేమంట? దయ్యవాప్పిప్పిస్తా.

ఆంధ్రరాజకీయ ఆరామక్షేత్రంలో ఉక్కమాసి ఏ. సి. యుండుంజుతు వల్లగాదు మనకు నెల్లూరుకట్టున్న కొల్లగొట్టు, కండ్రి కోపముడు.

- వివారెడ్డి.

లిటికోర్టు, పాకుభ్యం వగైరా విషయాలను గూర్చి ఎంతో ప్రకాశించారు. ఈ విషయంలో కమ్యూనిస్టుల దుష్ప్రచారం నిరకయోగం ఇది కేవలం కమ్యూనిస్టులకే; విద్యమ పూరితంకేప్పు, వేరుగాదు. పాతులు దీనికి మాత్రం విలువనిచ్చవోరు.

### ఏ. సి. ఏమిచేతారు?

శ్రీ ఏ. సి. కుచ్చారెడ్డిగారు శ్రుశ్రధ మంగా శ్రేయకగా ఎన్నుకోబడింది 8.2.37 కేది. ఆనాటినుండి యీనాటివరకు కట్టుబాధి వ్యధికి వారు నిర్వరామంగా కృషిచేస్తున్నారు. వారు శ్రేయకగావున్న యీ 23 సంవత్సరాలలో నెల్లూరు యాభుకేఖతే మారిపోయినవి. ఆనాటి నెల్లూరుతో యీనాటి నెల్లూరును పోల్చలేము. అన్ని రంగాలలో గణనీయమైన అభివృద్ధి కావవస్తుంది.

ఆనాడు మునిసిపాలిటీ ఆదాయం 2,28,993 అయితే, యీనాడు 23,83,910. అంటే ఆదాయం 20 లక్షల రూపాయలు పెరిగింది. అట్లే ఆనాటి ఖర్చు 2,64,930 అయితే, యీనాటి వ్యయం 17,21,696 రూపాయలు.

ఏ. సి. అభ్యర్థుడైన నాటికి కేటికే వివిధ రంగాలలో జరిగిన అభివృద్ధిని రూపాయలలో చూడండి -

ఆనాడు	ఈనాడు
కోర్టు	13,693    1,66,030
విజ్యాభివృద్ధి	21,950    1,59,099

శ్రీమారోగ్యం	46,290	2,53,332
పాకుభ్యం	18,670	69,883
కైద్యపహాయం	10,000	85,574
ప్రాథమిక విద్య	46,750	2,41,654
మంచినీటి సరఫరా	41,577	70,096

అవుకలో ఆనాడు అన్ని ఎర్రగడుమ్మ యిరుకు కోర్టు; తనాడు వికాలమైన తాడు, నీమెంటుకోర్టు.

ఈ కాలంలోనే రెండు మాధ్యమిక పాఠశాలలు మ్రామ్యూర్లయినవి.

వారిని ఆస్పత్రి అభివృద్ధి చేయబడింది. ఒక అంటువ్యాధుల ఆస్పత్రి నిర్వహించబడుతున్నది. రాష్ట్రంలో ఏ మునిసిపాలిటీగూడా యీ విధంగా నిర్వహించడంలేదు.

ఆనాడు 624 కెల్లు వుంటే యీనాడు ఆ సంఖ్య 1826 కు పెరిగడమే గాకుండా, 149 మెయ్యుకో దీపాలతో అవుక కరకరలాదుతున్నది. ఇంత కెటింగ్ పోకర్ణం ఆంధ్రలో ఏ మున్సిపాలిటీలోగూడ లేదు.

ఇంటి కుళాయిలు ఆనాడు 720 వుంటే యీనాడు 1350. 40 లక్షలతో మంచినీటి సరఫరా విస్తృతకథకం జమలుజరుగుతున్నది. శ్రోత్ ప్రదేశాలలో కుళాయిలు పెట్టబడినవి. 70 లక్షల ధూగర్చు ముకునీటి పారుదల కథకానికి శంఖుస్థాపన జరిగింది.

కార్మికుల విషయంలో శ్రీ కుచ్చారెడ్డి గారు అత్యంత శ్రద్ధ వహించారు. కెక్టె వగైరా బంధు కార్మికులు లాగిబిలేదే; లారీలు ప్రకేక పెట్టబడినవి. వారికి వుదికం గా గుడ్డలివ్వబడుతున్నది. కింగిం నాకట్లకు ప్రావిడెంటుఫండు పద్ధతి ప్రకేక పెట్టబడింది.

ఇక కేవలం నెల్లూరులో ల్లక్ డ్యాకు స్థాపనకు మునిసిపాలిటీ విరాళమిచ్చింది; పారిశ్రామిక విద్యావ్యవస్థ వెంకొంబుటకు ధనసాలు యిచ్చింది. యలాంటి అభివృద్ధి కార్యాల, శ్రమాసోకర్ణాలు వికేవంగా జరిగాయి. ఆని రాజకీయకేవలం కోర్టు మూక బడిని కమ్యూనిస్టులకుమార్కిం కవకవచ్చి!

### ఎన్నిక వాలావరణం

పౌరసమితికి గతకర్ణాయం వచ్చి వచ్చి స్థావాలన్నా చస్తాయా లేదా అనేది శ్రుక్కుగాని, కుచ్చారెడ్డిగారి వర్ణానికి మెకారిటీ వస్తుందనేది ప్రస్తావించ దగినదే గాదు. 26 స్థావాలకు మఖాముఖ పోటీలున్నవి; యాడు స్థావాలలో యిద్దరుకంటే ఎక్కువమంది పోటీచేస్తున్నారు.

గతవారం, మఖాముఖ పోటీలు ఏ. సి. కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థుల మధ్యనే వున్నదని మేనువుండుకు శ్రీ గండికోట వెంకటేశ్వర్లు గారు ఆక్షేపించారు. పౌరసమితి అభ్యర్థులు లేనివార్డులు రెండున్నవి (20, 21). ఇందులో కమ్యూనిస్టీకరులు (ఒకరు సోమలిక్కు - ఒకరు జనసంఘం) కాంగ్రెసువారితో డీకోంటున్నారు.

స్థావాలలో కేట 6 వార్డులు కాంగ్రెసుకు అనుమానమే లేకుండా పోయినవి. ఇక ఏమీ ఆశ్చర్యం గాదు. వ్యాపారస్తులు ప్రాధాన్యం గల యీ ప్రాంతంలో ఆరాజం, కోపిడి కిక్యంగల కమ్యూనిస్టులు, వారి పహావణలు ఎన్నుకోబడుతారని అనుకోవడం - అమమన వారికి పొరపాటోరుంది.

పోటీలు తీవ్రంగా వుండి, ఎన్నికలనిండి వార్డులు నాలుగైదు మాత్రమే వున్నవి. యిందులో 7, 14, 17, 26, 28 వచ్చవచ్చు.

- కోవిం 7.వ కేటికే

# నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

## మంత్రుల కార్యక్రమాలు

### డాక్టరు గోపాలరెడ్డి

శ్రీమంత్రి డాక్టరు శ్రీ వెంకటేశ్వర గోపాలరెడ్డి గారు ఆగస్టు 2, 3 తేదీలలో నెల్లూరులో వుంటారని గతవారం పోలింగులకు ప్రకటించబడింది.

వాడు 13వ కాలనీ మెయిస్ట్రో చంద్రామణి నెల్లూరు వచ్చి, 2 తేదీ రాత్రి మెయిస్ట్రో కాకినాడ పోయినాడు. అంటే 2 తేదీ మాత్రం వారు నెల్లూరులో వుంటారన్నమాట.

బుద్ధి, ఆర్థికమైన పంచాయతీ అధ్యక్షులు అగ్రవర్ణ ప్రాయశ్చిత్తులు మేనమామ గోపాల కృష్ణారెడ్డి, సుందాల వెంకటరమణారెడ్డి గారిలకు, 2 తేదీ రాత్రి నెల్లూరులో ఆతిథ్యం సంఘం యిచ్చును. మించుగా పాల్గొనడంకన్న, శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి యితర కార్యక్రమాలు లేవని వున్నట్లులేదు.

### శ్రీ రంగారెడ్డి, తిమ్మారెడ్డి

కాళహస్తి ప్రాంతంలోని మూడు మండల పోలీసు, ఆంధ్ర రిపబ్లికన్ వ్యవసాయ మంత్రియైన శ్రీయుతులు కె. వి. రంగారెడ్డి, పి. తిమ్మారెడ్డిగారిని, యీ నెల 27 తేదీ ఉ. 11 గంటలకు ఎక్స్ ప్రెస్ లో నెల్లూరులో దిగి, మ. 2-30 వరకు రహదారి బస్ లో వుండి, తర్వాత కామలా బయలుదేరి, గూడూరుమీదుగా, కాళహస్తి చూచుకొని తిరుపతి చేరవారు.

## పంచాయతీ ఎన్నికలలో అక్రమాలు : విచారణ

పంచాయతీ ఎన్నికలకు సంబంధించి జిల్లా పంచాయతీ ఆఫీసరు ఆక్రమ చర్యలపై జరిగిన పర్యవేక్షణ విచారణలకు స్థానిక సంస్థల అడివనల్ ఇన్ స్పెక్టరు జనరల్ శ్రీ వాసు దేవకొగారు, 23 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేసి, విచారణ జరుపుతున్నారు. వీరిని కాంగ్రెస్, కమ్యూనిస్టు, కిసాన్ సమ్యక్ సం వాయకులు కలసుకొని, వారివారి వాదనలను చెప్పుకున్నారు.

శ్రీ వాసుదేవకొగారిని మాత్రం నిర్ణయించిన కాలంలోగా, జరిగిపోయినవాటిని తిరుగు దొడడం కోర్టులకుకన్న తమకు ఆధికారం లేదని; జరుగజోయేవాటివిషయంలో సక్రమ నిర్ణయాలకు ప్రయత్నిస్తామని; వార్డుల విధజన ఆధికారం ఇన్ స్పెక్టరు జనరల్ కు వుండునట్లు సూచిస్తామని; "యాపాయిట్లు" విషయంలో ఎన్నిక తేదీనాటికి వారంతోకాలమునే పంచాయతీకి చేరుతున్న మాడంబలించి దిగా జిల్లా పంచాయతీ ఆఫీసరును ఆదేశించామని చెప్పారు.

ఎన్నికల నిర్ణయాలలో జిల్లా పంచాయతీ ఆఫీసరు, కొందరు ఎన్నికోద్యోగులు క్రమర్యంపిన పాటిక, ఆక్రమ వైఖరి జిల్లాలో ప్రచలించబడినట్లు తెలిసింది. ఓటర్ల నిర్ణయం, వార్డుల విధజనలకు సంబంధించి ముఖ్యంగా పర్యవేక్షణ వుంది. జిల్లా పంచాయతీ ఆధికారి వీటికి సంబంధించి తనకున్న ఆధికారాలను వికల్ప లాభానికి ప్రయోగించాడని ఆరోపణలు జరిగింది. ఇకేగాక కొందరు ఎన్నికాధికారులు, కేసులు మూసాకినూడా ఒడిట్లు చేసి అపరాధులు నూడా వచ్చినవి, అందువల్ల వాసుదేవకొగారు, జరిగిపోయినవి పోయినా, జరుగనప్ప

ఎన్నికలలో వైకా యీ ఆక్రమణలకు జరిగిన పర్యవేక్షణ చేయడం ఆవసరం.

అసలు జిల్లా పంచాయతీ ఆధికారిమార్చి, వేరొకరిని నియమిస్తే గాని, ప్రజలలో వ్యాపించిన ఆవిశ్వాసం ఎదురవుతుంది.

వాసుదేవకొగారు ఎన్నికల పర్యవేక్షణకు శ్రీ వాసుదేవకొగారు తిరుగు 30 తేదీవచ్చి, వదిలొంపాటు యిచ్చట మకాం వేయవలసింది.

## ధాన్యం దర

మంగళగూడలు పుట్టి 1.8 345-0-0  
—గౌరవ 11వ తేదీలో

## నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

(6వ తేదీ కొరవ)

17వ వార్డులో కమ్యూనిస్టు ప్రాంతాధికారి వాసుదేవకొగారు ఎక్స్ ప్రెస్ లో ఎలక్షన్ ఆఫీసు వెళ్లి, రెండు గంటల పాటు వేసే మేదర వార్డు ప్రాంతం వున్నాడు కాబట్టి ఆకాశ మంత వెదురు మాటా రంగురంగులుగా చేయించి, ప్రాథమిక పాఠశాలల పిల్లలతో పూరీ, పులు జరుపుతున్నాడు ఈ ప్రాంతాధికారిని వాసుదేవకొగారు నిరూపించారు. తిరుపతి ఆసాకర్యం కల్పించబోతున్న వీరవైపు, మేధావంతుడైన 17వ వార్డు ఓటర్లు మొగ్గట్టు

## ప్రధాని శ్రీ నెల్లూరు నెల్లూరు తాక

### 13 తేదీ మధ్యాహ్నం

ప్రధాని శ్రీ జవహర్ లాల్ నెహ్రూ తన ఆంధ్ర పర్యటనలో 13-10-59 తేదీ పగలు 11-15 గంటలకు ప్రత్యేక రైలులో నెల్లూరు దగ్గరనుండి కొండాపాళెం గేటువద్దకు చేరి, ఆచటనే పువనగించి, తిరుగు 11-45 గం.కు బయలుదేరి తిరుపతి పోయెదరు.

తన. ఈ వార్డులో వాసుదేవకొగారి క్రమర్యం రహితమైన గట్టికృషి జరుగుతున్నది. అసలు వెంకట కృష్ణులు పునరవిమయంగా పని చేస్తున్నట్లున్నది. ఈ వార్డు ఎన్నిక కుస్తీలో వాసుదేవకొగారికి అంతిమవిషయంగా వుంటుంది.

14వ వార్డులో వాసుదేవకొగారికి కనపడతరంగా వుంటున్నాడు.

28వ వార్డులో 13 తేదీ తాన్ని మారిన నేపథ్యంలోనే ఏ మగ పట్టుకుంక, ఆ మారినా తమిచ్చాలో మారవలసి వున్నది. ఎన్నికలలో మనీ మందిరవానికీ, నేపథ్య విలువైన వావుల పట్టుకుంక ఓడిపోనూడదు. మారినా తనీ, నిజాయితీ యిక్కడ వరకీ, జరుగబోతున్నది. —మా. వి.

# గూడూరు ఎన్నికలు

ఎన్నికలలో గత పర్యాయానికి, యీ దఫాకు ఎంతో తేడా కనబడుతుంది. ప్రచారంలో యిదివరకటి ఆర్కాటు యిప్పుడు లేదు. ఓట్లు వైఖరిలో గత పర్యాయం విస్మయకరమైన మార్పులు కనబడతాయి; అందరికీ 'సర్' ఎనే సమాధానమే కనబడుతున్నది. అట్లనే ఎవరిని మెజారిటీ, ఎవరెవరు గెలుస్తారు, ఎవరెవరి వైఖరి విమిటి, కాబోయే ఫర్వాల వైన ఫర్వాలను ఎవరు ఆశీర్వాదాలు పూజుకునూడా అందడంలేదు.

వాసుదేవకొగారు వార్డులలోకన్న, తక్కిన వార్డులలో ఎక్స్ ప్రెస్ పంచలమేలేదు. ఇప్పటి వరకు విచారణగా ఎక్స్ ప్రెస్ ప్రచారాన్ని ప్రారంభించింది ఒక్క కమ్యూనిస్టులే. వార్డు కాపనధ్యక్షుడు బస్వారెడ్డి కంఠంకొడుగు 21 తేదీ ధర్మరాజుల దేవాలయంవద్ద విచారణ ఫర్వాల ప్రచార ప్రారంభంపర్యంతం చేశారు.

కమ్యూనిస్టులు కంటి కొడవలి గుర్తుతో ఆరు స్థానాలకు మార్కెం పోటీచేస్తున్నారు. మరొక ఆరుమందికి తమ సహాయ సహకారాలిస్తున్నారు. అంటే వీరుగాని, వీరి సహకారితోపాటుగాని 12 స్థానాలకు పోటీ చేస్తున్నారన్నమాట. ఇందులో ఆరు స్థానాలకు తప్పక రాగలవని వారి అంచనా, 3 స్థానాలు వచ్చినపుడే వైస్ ఫర్వాల పదవిని పొందవలసి, యిప్పుడు అసలు ఫర్వాల పదవికి ప్రయత్నించరా ఆనే సందేహం వెలియచ్చు బడుతున్నది. తమ బలంలేకుండా ఎవ్వరూ ఫర్వాల కాతలగనక, తమకు వైస్ ఫర్వాల పదవి కిచ్చడనే ధౌర్యం వారిలో కనబడుతున్నది. 6, 7, 10, 13 వార్డులలో తమ ఆధ్యక్షులను వెట్టుకు దడమేగామండ, ఆ వార్డు

లలో వీరు ఏమార్కెం పోటీలు కల్పించుకోకుండా వారి ఏవో ఏకేమయ్యడంలేదు.

శ్రీ పాపయ్యలూరు కొటారెడ్డి, వీధారెడ్డి వెంకట్రామరెడ్డిగారిల పౌరసమితి మూడు, నాలుగు వార్డులకొకటి, తక్కిన ఆన్ని వార్డులలో 13 స్థానాలకు పోటీచేస్తున్నది. వీరు ఆధ్యక్షుల నిర్ణయంలో కొంత దూరవృష్టిని ప్రదర్శించవలసిందింటున్నాడు. 5, 13 వార్డులలో వ్యక్తి గ్రూపు, వీధ్యయ్యనాయుడిగారి ఆధికారమున్న నిజాయితీ వ్యయానికి పోటీచేట్టుకుంటే వారందరినీ వెక్కిరించి ఆధిపత్యం. వీరికి పోటీ చేట్టుకుండువల్ల యీ రెండు వార్డులలో పౌరసమితి ఆధ్యక్షులు నిర్ణయనాయుడు కాక బి లాన్ని కోల్పోవడమేగాకుండా, 10 వార్డు గూడా వారి అనుయాయులు వెంటగొను రెడ్డిగారికి వ్యతిరేకంగా చేస్తున్నారంటున్నారు.

అసలు శ్రీ కొటారెడ్డి ప్రాంతంల ఎక్స్ ప్రెస్ శ్రీ వాయు గారిని మనమింపేమనో గలిగితే, అప్పుడే తమ ఆధ్యక్షుల నిర్ణయమున శ్రీ నిర్ణయనాయుడు గారితో సంప్రతించి వారి సలహా తీసుకొని నిర్ణయించుకోవలసిందిగా ఎదురులేని బలముండే కాని వారు ఎందువల్లనూ, ఎవరి సలహాకన్ననో, యీ సందేహానికి ప్రాణకోలేదు. ఈ నిర్ణయంలో ఎక్స్ ప్రెస్ సహాయలేకుండా, మనీ సలహాకన్ననో బలం వీరికి లభి కట్టులేదు.

పౌరసమితికి వ్యతిరేకంగా శ్రీ 5 తేదీ వెంకటకృష్ణారెడ్డి గారు అధ్యక్షుల వ్యవహారా వుండవలసి అంటారు. యందుకు విద్వేషంగా, 7వ వార్డులో గండవరపు కొండె గారు రెడ్డి, శ్రీ కొటారెడ్డి గారు రెడ్డి కర్ణం బతుకున్న మఖానుభి పోటీని, యాభుతున్నారు. —మా. గా. వి.

## హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

మాలో మర్చి ఎన్నికలకు జరిగినప్పుడు (గాత గారి వర్గానికి చెందిన) కాంగ్రెసు ఆధ్యక్ష ఆపజయం చెందడంకోసం వాడు అధికారి, హైదరాబాదు మాత్రమేనూ శ్రీ వి. కిషోర్ లాల్, కామలవల్, కృష్ణులు శ్రీ ఎన్. గిం పర్యవేక్షణ వార్డులలో పనిచేయించుకుంటున్నారంటూ, వారి వాయకులు మంత్రి కె. వి. వర్నింగరావు పాత్రమూడా కొంత ఉంది, అందుకే వైస్ ప్రెస్ సహాయకారిగా వారి క్రమర్యంకు సంబంధించి వెళ్ళిపోయి, ఇందుకోసం ప్రత్యేక కాంగ్రెసు కేసీ క్రమ కేసుల సంఘం కొరిందనీ, స్థానికంగా విలువదీసిన వార్డులకు ప్రత్యేకంగా గృహించారు, మంత్రి గారు కానీ, ఇంకెవరినూ కాదంటే, ప్రత్యేకంగా, వాటిలో తయను గురించి వ వార్డులన్నా, ఎంతో మెలకువతో ఉండే ప్రత్యేక వార్డులకామంత్రి ఈ విషయంలో ఇంకే మనంగా ఉన్నారంటే ఈ వార్డులో నిజంఉందని భావించవలసిఉంది. ఏమైంపు టికి మంత్రి పదవిని కోల్పోయిన బసవరాజు రాజగారు, ప్రత్యేక కాంగ్రెసు శ్రీ ధాన కార్యకర్తలతో వాటి ప్రత్యక్షులపై తమ ప్రతీకారం తీసుకుంటున్నారని, దీని ఫలితంగా కమ్యూనిస్టుల కొండా వెంటరింగారెడ్డి, ప్రత్యేక వార్డులకు ప్రత్యేక కేసీ కమ ఉభయలకు వ్యతిరేకమైన వారి ముప్పును సమర్థిగా ఎదుర్కోవలసినది తెలుస్తున్నది. వి. మా. సం. లో గో చా వరి వర దక్షిణి పరిశీలించే నిమిత్తం వెల్లె వ పు దు ముఖ్య మంత్రి, విద్యామంత్రిని వెంటిసి కల్లారు కాని అందుకు సంబంధించిన ప్రత్యేక వార్డులకు మంత్రిని మార్కెం తీసుకళ్ళలేదు. అందుచే వర్నింగరావు గారు వేరే కాదుగా బయల్పే వెళ్ళారు. వారిని కృష్ణులతో వారికి కళ్ళును ముఖ్యమంత్రి ఆదేశించారు.

ఈ సంఘటనవల్లనూ, ఇలాంటి మరొకన్ని సంఘటనల కారణంగాను పండితరెడ్డిగారికి కొందరు తమ సహచరుల శూన్య వూన్యార్థి ప్రాయంగా మారుతున్నట్లు గోచిస్తున్నది. (20.9.59)

## శ్రీ పోషాంగి ఆప్పారావుగారికి సన్మానం

ఈ నెల 29 తేదీ వా. 6 గం.కు, నెల్లూరు వర్షియాన పదాల యాజమాన్యమున, క్రైయి సింగ్ కాలేజీ ప్రెస్ పాల్ శ్రీ శ్రీకాచ గోపాలకృష్ణమూర్తిగారి అధ్యక్షతన, పుర మందిరంలో బతుకుపర్వో వాట్టుకాస్త్రు రచయిత శ్రీ పోషాంగి శ్రీరామ ఆప్పారావు గారిని శ్రీ కె. కె. చ ర పు రామరెడ్డి గారు సన్మానించును.







### ★★ పల్లెలు ★★

(4వ పేజీ కొరవ)

పాపం! వీరికి మూడుచాలా కిరీమీ వివాహమైనది. ఆకాలమృత్యువు వాతలడివ వీరి మరణానికి మా సానుభూతి. వారి ఆత్మకు ధన్యమైతేడు కాంతిని ప్రసాదించుగాక!

—తిరికాల పచ్చయ్య.

### తాల్లూరు బ్లాకు

దర్శి తాలూకా తాల్లూరు బ్లాకుకు విస్తరణ కేంద్రంలో, 12 తేదీ, మూడు పాఠశాలల భవనాలకు, ఒక ప్రైవేట్ కేంద్రభవనానికి జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ యం. యం. జే. గారిచే ప్రకటనోత్సవములు జరుపబడింది.

పెదవుల్లు:- బ్లాకు పరిషత్తో నిర్మించబడిన ప్రాథమిక పాఠశాలభవనానికి కలెక్టరుగారు ప్రకటనోత్సవం జరిపారు. కావన పర్శుడు శ్రీ సావిత్రిమ్మ కాలిరెడ్డిగారు పథక అధ్యక్షత వహించారు. వి. డి. ఓ. శ్రీ కామేశ్వరరావు బిల్డింగు వివరాలను గూర్చి చెప్పారు. శ్రీ జే. గారు యీ సత్కార్యం కేసీ గ్రామస్తులను, పిల్లలను దీనివల్ల, కంప్రూర్లు శ్రీ జిల్లా మూడి చాదరిగాని ఆధినించారు.

సంకరాపురం:- శ్రీ మేదరమిట్ట ముఖ్యయ్య గారి డౌదార్యంతో బ్లాకు పరిషత్తో నిర్మాణమైన మూడు మాతృభవనం కలెక్టరుగారిచే ప్రారంభించబడింది. కావన పర్శుడు శ్రీ దిరికాల రమణారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించిన సభలో కలెక్టరుగారు భవన చాతను ఆధినించారు. కందుకూరు జిల్లా కలెక్టరుగారు ప్రకటనోచ్చారు.

అయిలపాకెం:- ఈ పాఠశాల భవనాన్ని గూడా కలెక్టరుగారి ప్రారంభించారు. ఇది చాల విన్నవజరా. జనాభా 300 మించి లేదు. కాని యువకుడు, పుత్తాపా, డౌదార్య వంతుడు అయిన శ్రీ వల్లభనేని వెంకయ్య చాదరి ముందుకు వచ్చి బ్లాకు పరిషత్తో తీసుకొని ఆరువేల రూపాయలతో భవనాన్ని పూర్తిచేశారు. శ్రీ జే. ఆర్. డి. ఓ., రమణారెడ్డి, కామేశ్వరరావు ప్రభువులు వెంకయ్యచాదరి కృషిని ప్రశంసించారు.

గంగవరం:- తాల్లూరునుండి గంగవరం వరకు జేయబడిన "మొహిబుల్లాకోట్టు"కు శ్రీ జే. ప్రభువంశీ ప్రారంభోత్సవం జరిపి కోట్టుకంట్రాక్టరు, తాల్లూరు కంచాయితీ అధ్యక్షుడైన శ్రీ ఇదమకంటి కృష్ణారెడ్డిగారిని ఆధినించారు.

కర్నూల గంగవరం గ్రామస్తుల విరాళంతో, ఆభివృద్ధి కేంద్రోద్దాటుతో నిర్మించబడిన ప్రభువంశీ కేంద్రభవనాన్ని శ్రీ జే. ప్రారంభించారు. సభకు డాక్టరు జి. గామా రావు గారు అధ్యక్షత వహించారు.

### పొత్తకమూరు శ్రమదానం

వైమాణ్యంకు రెండు సంవత్సరాలకి కం బిల్డింగు కట్టించబడింది. కాని వైమాణ్యం వున్న ప్రదేశం గుంటుపట్టణం గా చాల అసవ్యంగా, అసౌకర్యంగా అట్టకే వుండిపోయింది. దానిని రానున్నేటే ఆలోచన ఎవ్వరికీ కలుగలేదు. కానీ పాద్యాప్తయ గా వచ్చిన శ్రీ చలపతిరావు గారు, తాను పూనుకొని, విద్యార్థులను పూనించి, శ్రీమదానంతో ఆ ప్రదేశాన్ని చదువనే ఆదర్శ ప్రాయులయ్యారు. వాటి మా గ్రామస్తుల కం పు. స. భవ్యవారాల గుర్తున్నాము. వీరి మాయాలో మా వైమాణ్యం మంచిదశక రాగలదని ఆశిస్తాము. —యం. వస్తుడు.

### కూచిపూడిపల్లె వివాదమరణం

కూచిపూడి తాలూకా కూచిపూడి పల్లెలో, 18 ఏండ్ల పురుషుల ఒక వర్జీయవకుడు, బావి పూడికొట్టెలులో, తిట్లను వైలాసరూత్రాడు కాలిచెట్టుకొని, బావిలోకి వివాద మరణం పొందారు. బావిలో నీరు లేనందున రాళ్ళు వేసి గాఢముగా కలిసి, కనీసం పానీయనీటిని వికీర్ణపాచయమే, అప్పటి మరణించారు. —ఓ. వి.

అయ్య, కె. వి. ఆర్. గారు! తమ పూర్వకేటెటో, నిలవ మేటిలో వయలేసి తెల్పండి. —సం. జ. రై.

### జనవాణి

(4వ పేజీ కొరవ)

నేద్యానికంటే ఇదే లాభకరంగా ఉన్నది. ఈ సంవత్సరం వారు తేరింపుడు ఈ కారణం చేత ముఖ్యంగా గొంకలూడా కష్టమై పోయింది, ఈ వ్యాపారంలో రిహస్యమూ దా పరిచయ ఏమీలేదని, బహిరంగంగా అధికారం పహాయంతోనే జరుగుతున్నదని, గ్రామంలోనివారు చెప్పారు. వారు చెప్పిన దాట్లో ఆసక్తి ఏమీ ఉన్నట్లు కనపించడంలేదు. ఈ గ్రామాన్నిండి ఇతర గ్రామాలకు కలు సారాయి సప్లయ విరివిగా జరుగుతున్నది. కారే కుటుంబాలలో ఒక్కొక్క దానికి వెలకు రెండువందల రూపాయల లాభమువూడా (ఖర్చులపాను) వస్తున్నదని తెలిసింది.

ఇంతకా మారినార్యాల విన్నవార్యాల-దేశంలో ప్రభుత్వం ఆనేది ఉన్నదా అని సందేహం కలుగుతుంది. ఈ సందేహాన్ని తీర్చుకొనివారికి జేకు కృతజ్ఞుడను.

—మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్య. వెల్లూరు.

### చుక్కలంటుతున్న చక్కెరధరలు

గూడూరులో చక్కెరధర వికారంగా పెరిగిపోయింది. ఏకే య. 2-8-0 లు అమ్ముతున్నాయి. మధ్యకం ప్రజలు వానా అవస్థలు వదులుచున్నారు. గూడూరులో ఒక ఏకే చక్కెర దొరకులు దుర్లభంగా వుంది. చక్కెర పంపకం లోపభూముష్టంగా వుంది. కంప్రూలు ధరకు, చక్కెర పంపకంకేనే బాధ్యతను ప్రభుత్వం వహించవలసి వుంది. గూడూరు —యం. ఆర్. కృష్ణ

### సూరూరుపేట తాలూకాకు ప్రత్యేక మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు

ఇటీవల మూలూరుపేట తాలూకా చాలా పెద్దదైంది. కాని మూలూరుపేట తాలూకా వెంకటగిరి మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు దానవడిక కాలాచేరువున్నందున, మూలూరునున్న శ్రీహరికోట, తన, మూలూరుపేట ఫిగ్యూల ప్రజలు వెంకటగిరి కోర్టుకు వాజరై తిరిగి రావలెనంటే బాణ్య అయిదు కోడలు వదులున్నది. కావున మూలూరుపేటలోనే మేజిస్ట్రేట్ కోర్టును వెలకొల్పాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మూలూరుపేట —యం. కృష్ణయ్య

### కలికివాయి బిట్రగుంట

పొస్తలు ఉత్తరాలు  
రైల్వేస్టేషన్ కల 'బిట్రగుంట'; 'కొండ బిట్రగుంట'; సింగరాజుకొండకు 3 మైళ్ల దూరానగల 'కలికివాయి బిట్రగుంట' అని మన జిల్లాలో మూడు 'బిట్రగుంటలు' వున్నవి. మా గ్రామానికి రావలసిన ఉత్త

రాణ రైల్వే బిట్రగుంటలో గాని, సింగరాజు కొండలో గాని ఒకటి తేక రెండుదినములున్న కర్నూల మా గ్రామానికి వచ్చుచున్నవి. వెల్లూరుజిల్లా బోర్డులు కూడరింపెంజెంటు గారు విచారించి, మా గ్రామానికి సర్కరం వుత్తరాలంటే ముగ్గుం ఆలోచించ కోరుతున్నాము.

వెల్లూరు. — సి. సరసింహారావు  
వి. పి. వి. యర్.

### గురువాణిపేట వైద్యశాల

కనీసం 50 మంది వైద్యవనతులు చాల తక్కువ. గురువాణిపేట 2 వేల జనాభా కలిగిన గ్రామం. ముట్టకల్లం 40 గ్రామాలలో వైద్యవనతులు లేవు. ఏ చిన్న జిల్లా చేసినా, 15 మైళ్ళ దూరింజాని కనీసం 20 వ్యాప్తివుంది. కావున గురువాణిపేటలో జిల్లాబోర్డు వైద్యశాలను వెలకొల్పాలని కోరుతున్నాను. —పేక్ మస్తాఫా.

### పంచాంగం

#### నిమ్మగర్ల వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వృష్టి  
సప్టంబరు 26 తేదీ మొదలు అక్టోబరు 2 తేదీ వరకు జలచంద్ర, చాంద్రవాడి వృష్టి యోగములు.

### హస్తకారై

సప్టంబరు 27 తేదీ రాత్రి గం. 8.08 నిమిషములకు హస్తకారై ప్రకటము.  
మహాలయ అమవాళ్య  
అక్టోబరు 2 తేదీ శుక్రవారం మహాలయ అమవాళ్య పిల్వ ప్రకటించినను.

### వెట్టంబరు తిథులు

- 26. శని వసమి సా 6.07 గం. ప.
- 27. ఆది నశమి రా 7.15 గం. ప.
- 28. సోమ ఏకాదశి రా 8.01 గం. ప.
- 29. మంగళ ద్వాదశి రా 8.21 గం. ప.
- 30. బుధ కృత్యాదశి రా 8.09 గం. ప.

### అక్టోబరు తిథులు

- 1. గురు చతుర్దశి రా 7.27 గం. ప.
- 2. శుక్ర అమావాళ్య సా 6.16 గం. ప.

శ్రీ తల్వగిరి రంగనాథస్వామిదేవస్థానం ప్రకటన-సవరణ  
వెల్లూరు శ్రీ గంగనాథస్వామివారి దేవస్థానం తాలూకా గంగవరం జిల్లా కలెక్టరు ప్రతి గి.వ. పేజీలోని లెండ గు నోటిసులో లెండగడిపాట్లు గం. 55/ లుకు బదులు గం. 550/- లుగా వజవు కొనవలెను. —మేజిస్ట్రేట్ జ. రై.

### పనిరికలు

కామెర్లు  
భయపడవనిలేదు  
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాథులపేట - వెల్లూరు.

### గర్భనిరోధిని

శ్రీమతి చిహ్నేయమ్మకు సేవింజింకో. యికమిదట గర్భం రాకుండా ఆవుకు. ఆలోగ్యంకు ధంగంలేదు. 1 సేపా వెల 11-25 వ. వై. వై. అధ్యాపకులపాలి డాక్టర్ రత్నం సున్ను. మలకపేట బిల్డింగు ఆంధ్రరామాశ్వులువల్ల-వై. వై. రా. రా. 2

### కుప్ప బొల్లి

సర్వ మేహ పొడలకు గ్యారంటీ చికిత్స  
రెడ్డి కౌ

శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1910)  
హాజీ ఆఫీసు: గ్రాంం:  
గోపాలపురం కావుచి, డి.  
తూర్పుగదావరివల్ల, వెల్లూరు



పాతుడుగారి బాలసంజీవీని (జిల్లా) పిల్లల లివర్ అండ్ స్లీప్ వ్యాధులను నివారించును  
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాతుడు అండ్ బ్రదర్స్  
19, వకీలుమాడపేట - వై. లా. పూ. - చివరాణు. 4. ఫోన్ నె. 71354 య.  
గ్రాంం:- 7, పారంగనాదేశ్వరిల గూర్తుపేట - కంభకోణము.  
శ్రీ అన్ని మందులపావులలోను దొరకును



# నెల్లూరు ముచ్చటలు

(7వ పేజీకరవ)

## షాపుల చట్టం

షాపుల చట్టాన్ని ఆగస్టు 1 తేదీనుండి అమలు చేసిన నెల్లూరు పట్టణంలోని షాపుల వారు పాటించవలసి, తేజర్ ఇంకా ముక్త్యు శ్రీరామారెడ్డిగారు ప్రకటిస్తున్నారు.

## చేనేత గృహనిర్మాణం

నెల్లూరు స్టాంపావున పేటలో 2 లక్షల 50 వేల వ్యయంతో చేనేత పారిశ్రామిక కాలనీ (57 యింట్లు) నిర్మాణానికి స్కీము ఆమోదించబడి, యిప్పుడు వెంటనే పని ప్రారంభించటకు 95,400 రూపాయలు మంజూరుచేసింది క్రమశిల్పం.

## శ్రీ ఆర్.ఎల్. రెడ్డి రాజీనామా

వి. ఆర్. కాలనీ మిటికి శ్రీ రజాల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు రాజీనామాయిచ్చారు. శ్రీ లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు రాజీనామా లేఖలో కనుకరించిన కారణం ఇది: - "పెంకటగిరి రాజాసాహెబ్ నామీదవుంచిన విద్యార్థిగానికే తగినట్లు, పంక్తివైరంగా యీ విద్యార్థులు నిర్ణయించటకు నాకుతగిన ఆవకాశం లేదు."

## శ్రీమతి ఆనాదేవి

అఖిలభారత సర్వసేనాసంఘ సభ్యురాలు శ్రీమతి ఆనాదేవి ఆర్యవాహనంగా 13 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేసిరి. వారితోగూడా శ్రీ క్రభాకర్ శే, శ్రీ లవణం, దాక్షయ్య ఆచంట లక్ష్మీపతి క్రభుతులుగూడావచ్చిరి. వీరు పల్లెపాడు ఆశ్రమంగా చేసే విద్యకు గూర్చి వుపన్యసించి, సర్వోదయ పాఠశాలను పెట్టిరి. నెల్లూరులో శ్రీ ఏనుగ పట్టాభిరామ రెడ్డిగారింటిలో జరిగిన సమావేశంలోగూడా వుపన్యసించిరి. తర్వాత యెల్లాయపాఠం బహిరంగపథలో మాట్లాడిరి. వీరి పర్యటన ముఖ్యోద్దేశ్యం సర్వోదయ పాఠశాలను ప్రకటించుట.

వీరి కన్యకలలో జిల్లా వారి జన సేనా సంఘ సభ్యులు, సర్వోదయ కార్యకర్త శ్రీ నలభోలు బాలకృష్ణారెడ్డి క్రభుతులు పాల్గొనిరి.

## శ్రీ కాకాణి చంద్రశేఖర రెడ్డి విదేశయాత్ర

పెద్ద మైకావ్యాపారి, సహృదయుడు శ్రీ కాకాణి చంద్రశేఖరరెడ్డి; శ్రీ జిల్లూరు ఆదిశేషారెడ్డిగారు లోక యాత్రికులు యులు చేరిపోయారు. వీరు పాశ్చాత్య ప్రపంచాన్నే గాక, 'ఇసుకతెరను' లోలలింపయ్యున్నగు కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలునుగూడా తొంగిచూచి వస్తారట. వీరి క్రమవం కన్యకల వుద్దేశ్యం వ్యాపారమే అయినా; యీ యాత్ర వీరికి విశేష మైన లోకానుభవాన్నిగూడా గడించి పెడుతుంది. స్వదయం వికాలమగుటకు ఇలాంటి పర్యటనలు చేయదగినవిగా చంద్రశిల్పి, ఆదిశేషయ్యగారిలు తేచూచిపోయి, లాభాన తిరిగిరావాలని మా ఆకాంక్ష.

## వివాహం

విద్యావిప్లవకర్త మా కాకాణియో శ్యామి శ్రీ చక్రవర్తి శ్రీనివాసారాయణగారి కుమారుడు, వి. ఆర్. కాలనీ ల్యూటనెంట్ శ్రీ శ్రీనివాసరాధంబ్ బి. ఏ. (ఆనన్య)కు; మద్రాసు శ్రీ ఎస్. ఏ. శ్రీనివాసగారి

కమార్తె పాశ్చాత్యవతి పద్మావతి 7 తేదీ మద్రాసులో వివాహ మహోత్సవం జరిగింది.

ఈవందవ్యాన్ని పురస్కరించుకొని శ్రీ శ్రీనివాసగారు 10, 11 తేదీలలో నెల్లూరులో హరిశ్చంద్రాచల క్షేత్రంలో 'వివేక' యిచ్చి, ఆహూతులను పర్యటించారు.

## సాయిబాబా ట్రైప్ పాండ్రి

మద్రాసు వ్యాపారస్తులు కె. ఇ. నాయకర్, కె. ఇ. లక్ష్మీనారాయణ నెల్లూరులో ఒక ట్రైప్ పాండ్రి స్థాపించి, 9 తేదీ శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారిచే ప్రారంభోత్సవం జరిపించారు. సభకు మునిసిపల్ కౌన్సిలర్ శ్రీ శుక్రాబలరామరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించగా, శ్రీ మదనూరు శోచందరామరెడ్డిగారు ఆధిపత్యం వహించారు.

ఉపాహారానంతరం శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు

## వెంకటాచలం వద్ద లారీ ప్రమాదం

జులై 19 తేదీ మధ్యాహ్నం 12.30 గంటలప్పుడు, వెంకటాచలం సమీపంలో ట్రంకురోడ్డు మీద 11-వ మైలువద్ద, మద్రాసునుండి పంపిణీయవు కార్లు వెనుకొని వస్తుండిన లారీ (యం. యన్. వై. 9444) తలక్రిందులై, ముగ్గురు గాయపడి - అందులో లారీ గుమాస్తా శంకరరాజు అను పతనం అరేబి సాయంకాలం 4 గంటలకే మరణించాడు. తక్కిన ఇద్దరూ నెల్లూరు పెద్దాస్పిత్రలో చికిత్స పొందుతున్నారు.

ప్రమాదం జరిగిన ప్రదేశంలో టర్నింగులుగాని, రోడ్డు ప్రక్కన పతులుగాని ఏమీలేవు. కంట్రోలు కాని స్పీడ్ ప్రమాద కారణంగా వుంటుందేమో!

నివేషిస్తూ, కొద్ది మొత్తాలతో, అందులో ఒకటింటి ఎక్కువమంది భాగస్వామ్యంతో ప్రారంభించబడే ఆధునిక వ్యాపారసంస్థ ఏదీ లాభంతో బయటపడవలెనూ, ఆపలు నెల్లూరులోనే ఒక పరిశ్రమను స్థాపించడం ముదావహమూ, అది అభివృద్ధికి రావాలని కోరాను.

ఇంతవరకు ట్రైప్ పాండ్రిలకు మద్రాసు కేంద్రం; తమిళనాడు అధికారం. కాని ఇటీవల విజయవాడలో తెలుగువారు ఒక ట్రైప్ పాండ్రిని స్థాపించారు. ఈమధ్య ఆంధ్రగజ భావినో వరకొక పాండ్రిగూడా తమిళనాడు ప్రారంభించబడింది. నెల్లూరుది మూడవది. నూతనంగా నెలకొన్న సాయిబాబా ట్రైప్ పాండ్రి ఆదింకాలంలో తెనుగుమద్రాసీల ఆదరాన్ని పొందగలదని ఆశిస్తాము.

## బాలబతు సంఘ కోశాధికారి

రాష్ట్ర బాలబతు సంఘ కోశాధికారి; హైదర్ కంట్టయ్య కోపన్న, కీలక టాకీపుల కవివరము శ్రీ వెంకటేశ్వరారాయణగారు 13 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేసిరి. నెల్లూరు బాల బతు సంఘం కలెక్టు కార్యకర్త శ్రీ కె.యస్.

నుందర రాజారావుగారు వారికి స్వాగత మిచ్చిరి. శ్రీ కారాయణదాసుగారు జిల్లా బాల బతు వుద్యమాన్ని గూర్చి శ్రీ కె.కృటి విశ్వవాధరావు, నుందర రాజారావు గారలతో చర్చించిరి. 14 తేదీ సాయంకాలం పురిమందిరంలో జరిగిన సభలో శ్రీ రామ గారు వుపన్యసిస్తూ, స్కూల్ వుద్యమంలో రస ఆనుభవములను వివరించి, స్కూల్ స్టూడెంట్ల అవకాశాలను గూర్చి చర్చించి స్టూడెంట్ల అవసరాన్ని గూర్చి ముచ్చటించిరి. సభకు ముందు వందమంది యూనిఫానులు ధరించిన బాల బతులు శ్రీ రామగారికి స్వాగత మిచ్చారు.

నెల్లూరు బాలబతు సంఘం, శ్రీ నుందర రాజారావుగారి ఆధ్వర్యంలో, వంద బాల బతుల సహాయం వంద బాలబతులలో కు. 531-07 వ. ప్రై. వసూలుచేసి; కాళ్ళిరు, ఆస్సాం, హైదరాబాదులకు 200, మద్రాసు, మైసూరుకు 200, ఏలూరు, భీమవరం వరద బాలబతు సహాయం ఘానీకి 100 రూపాయలు పంపిస్తామని తాత్కాలిక సహాయకరణం పంపింపవలసి వివయం.

## బాలికలకు ట్రైప్ రైటింగు

బాలికల విద్యాసాధనార్థం పురోభివృద్ధి సంఘం ఆధ్వర్యంలో, శ్రీమతి తిక్కవరపు మీనమ్మ హరిజనబాలికా పాఠశాలలో, ఆగ్స్టు 15 తేదీనుండి బాలికలకు ఉచితంగా ట్రైప్ రైటింగు, ముద్దాపాడులో కె.ఎం.ఎస్.ఎస్. బడుని, హరిజనాది పనుకబడిన కులముల వారికి ఉచిత భోజనసౌకర్యాలు గూడా కల్పించబడునని, స్కూల్ ట్రైవల్ స్టాఫ్ వైన వారు మాత్రమే చేరుకోవలసివెదరినని, కార్య కర్మ శ్రీమతి అల్లాడి అన్నపూర్ణమ్మగారు తెలియజేస్తున్నారు.

## శ్రీరంగచారి హత్యకేసులో ముద్దాయికి 3 ఏండ్లకఠినశిక్ష

నెల్లూరు వ్యాయాపారి కంపాడి శ్రీరంగ రామయ్యగారి హత్య కేసులో ముద్దాయి గుమ్మడి వెంకటస్వామి, హత్యకు సంబంధించిన సాక్ష్యమును తేకుండా తేసిన నేరాన్ని, నెల్లూరు అసీస్టెంట్ సెషన్స్ జడ్జి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర గారు విచారించి, యీ నెల 14 తేదీ తీర్పు కేసు, ఇ.టి.యస్. సీల్ కోర్ట్ 201 నెక్స్ట్ క్రైం ముద్దాయిని దోషిగా భావిస్తూ, మూడే డ్ల కఠినశిక్ష విధించారు. గుమ్మడి వెంకటస్వామికి, శ్రీరంగచారికి వెంటగిరి తాలూకా కలవలపూడి గ్రామంలో ధూమపాకు సంబంధించిన సివిల్ వ్యాజ్యములు, తగినాణున్న కారణంగా

## శ్రీ లింగారెడ్డి గోపాలరెడ్డి



చెన్నపురి ఆంధ్రవిద్యార్థి విజ్ఞాన సమితి అధ్యక్షుడుగా పనిచేసిన నెల్లూరు విద్యార్థి శ్రీ లింగారెడ్డి గోపాలరెడ్డి. వీరు యెం.ఎ. కాలేజిలో బి. ఏ. చదువుతున్నారు. వాకాడు శ్రీ లింగారెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారి కుమారుడు.

శ్రీరంగచారి ఆ గ్రామం కర్షియండి, నెల్లూరుకు తిరుగుతూ యెల్లూరు స్టేషన్ వరకు పుస్తకం వెంటబాటు అడ్డగించి, శ్రీరంగచారి గొంతు ను తిమి చూత్య తేకాదని, అతని చివరియ్య - కలవలపూడి ముఖ్యయ్యగార్ల సహాయంతో అయిన కవాన్ని గోతంలోనుట్టి గొంగలపూడి ఆడివిలో ఒక కాల్యలో వూడ్చి పెట్టాడని, యీ హత్యకు సంబంధించిన సాక్ష్యమును మాఫు తేకాదని ప్రాసిక్యూటర్ ఆభియోగం.

శ్రీరంగచారి కవ మును గుర్తింపు తేసిన అతని కుమారుని సాక్ష్యము, 16.3.59 తేదీ మధ్యాహ్నం భోజనముకు వస్తావని తనతో చెప్పినట్లు చిన్నకరెడ్డికల్లె గ్రామం చి చొప్పుమాపుకు యిచ్చిన సాక్ష్యమునచూ, ఈ హత్యకేసుకు సంబంధించి సెషన్స్ విచారణలో ప్రాసిక్యూటర్ కు తాత్కాలిక సాక్ష్యమే తేకు.

అతని చివరియ్య - కలవలపూడి ముఖ్యయ్యగారిలమీద హత్య కేసు కి జిల్లా కు చేయగా వారు ఆశ్రయించులుగా మారి, పెంకటగిరి పబ్లికేషన్స్ కు ఎటులు, శ్రీరంగచారిని, గుమ్మడి వెంకటస్వామి హత్యచేసినట్లు, అతనికవాన్ని మూడుకొరి కల్పి వూడ్చి పెట్టినట్లు సాక్ష్యమిచ్చి, సెషన్స్ కోర్టుగా ప్రాసిక్యూటర్ కు ఎటులు తిరిగారు.

జడ్జి, వారికోరికోర్టు సాక్ష్యములకే ఆధారంగా తీసుకొని, హత్యకు సంబంధించిన సాక్ష్యమును మాఫు తేసినందుకుగా, ముద్దాయి వెంకటస్వామికి మూడే డ్ల కఠినశిక్ష విధిస్తూ తీర్పుకేసుకు.

ప్రాసిక్యూటర్ కలెక్టు శ్రీ కె. చారింగ పాటి, ముద్దాయి కుమారుడు గూడూరు వ్యాయాపారి శ్రీ ఏ. సి. రెడ్డిగారు వాదించారు.

Wear

# City Dresses

for Style

TRUNK ROAD - NELLORE

---

స్థాపితము: 1906. పాదాధీనము: ఉదిపి (పాల్ యండియ)

## ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్

(విద్యుత్తు బ్యాంకింగ్)

ప్రైవేట్ బ్యాంకులో దియ్యుదామకొనేందుకు వినమయమైనా మంచినమయమే. ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, కేంద్ర, తొంబయి, మైసూరు, కర్ణాటక రాజ్యాలలో 53 గ్రామాలలో మంజూరు భారత రిజర్వ్ బ్యాంకు విజ్ఞాన విజ్ఞానానికి అన్నిరకాల బ్యాంకింగ్ లావాదేవీలు జరపబడుతున్నవి.

నెల్లూరు గ్రామం: 16/31, టెన్సెలగడ్డవారి వీధి, పో.కా. వెం. 203.

THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.

